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Άννα Τσατσαρώνη*

Περίληψη

Στην εργασία αυτή παρουσιάζονται πτυχές μιας ερευνητικής
εργασίας υπό εξέλιξη σχετικά με τις Νέες Τεχνολογίες της Πλη
ροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ) στην εκπαιδευτική πολιτική
και πρακτική. Αφετηρία μας αποτελεί η υπόθεση ότι η διερεύνη
ση του θέματος απαιτεί όχι μόνο την εξέταση των ευρωπαϊκών
πολιτικών για τις ΤΠΕ στην Εκπαίδευση, αλλά και τη συστηματική
μελέτη των πρακτικών του λόγου με τις οποίες διαμορφώνεται
και προωθείται η ευρωπαϊκή εκπαιδευτική πολιτική γενικά.

Εισαγωγικές παρατηρήσεις

Στην εργασία αυτή επιχειρείται η διερεύνηση του θέματος: Νέ
ες Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ)
στον ευρωπαϊκό εκπαιδευτικό λόγο. Σημεία εκκίνησης αποτελούν,
πρώτον, η διαπίστωση ότι οι ΤΠΕ στην Εκπαίδευση είναι ένα από
τα βασικά θέματα της εκπαιδευτικής ατζέντας που έχει διαμορ-

* Η Άννα Τσατσαρώνη είναι Καθηγήτρια Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης
στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου.
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φώσει η δράση των υπερ-εθνικών οργανισμών και, δεύτερον, η υ
πόθεση ότι η δράση της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι κρίσιμη πα
ράμετρος στη διαμόρφωση, προώθηση και παγίωση μιας συγκε
κριμένης αντίληψης για το ρόλο και τη σημασία τους στα συστή
ματα εκπαίδευσης και κατάρτισης των κρατών-μελών της Ευρω
παϊκής Ένωσης.

Θεωρώ ότι η βαθύτερη κατανόηση του ζητήματος απαιτεί όχι
μόνο την αποδελτίωση και την εξέταση των ευρωπαϊκών πολιτι
κών για τις ΤΠΕ στην Εκπαίδευση, αλλά και τη συστηματική με
λέτη των μικρο-διαδικασιών και των πρακτικών του λόγου με τις
οποίες διαμορφώνεται και προωθείται η ευρωπαϊκή εκπαιδευτική
πολιτική γενικό, ιδιαίτερα μετά τη διακήρυξη της Λισαβόνας. Η
διακήρυξη της Λισαβόνας αποτελεί το σημείο εκείνο κατά το ο
ποίο η «Ευρώπη», για πρώτη φορά στην ιστορία της τοποθετεί,
φανερό και συγκεκριμένα πλέον, την εκπαίδευση -ένα χώρο που
είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με την έννοια του έθνους-κρότους-
στις βασικές και άμεσες προτεραιότητές της λ

Συγκεκριμένα, στη μελέτη αυτή εξετάζονται κείμενα εκπαιδευ
τικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης «εν τω γενέσθαι», έτσι
ώστε να συγκροτηθούν το πλαίσιο αναφοράς και τα σχετικό με
το θέμα δεδομένα. Η ενδελεχής ανάγνωση των κειμένων παρου
σιάζεται στο πρώτο, κύριο μέρος της εργασίας, στο οποίο πα
ρουσιάζεται επίσης το πολιτικό πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένω
σης για τον εκσυγχρονισμό των εκπαιδευτικών συστημάτων των
κρατών-μελών της.

Το θεωρητικό έργο του Basil Bernstein και άλλες κριτικές κοι
νωνιολογικές προσεγγίσεις παρέχουν σημαντικά εφόδια στην προ
σπάθεια διαμόρφωσης μιας προβληματικής, αναγκαίας για την α
νάλυση της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής και της πολιτικής
για τις ΤΠΕ στην εκπαίδευση. Η συμβολή τους στη διερεύνηση
του θέματος υποδεικνύεται στη δεύτερη ενότητα της εργασίας
αυτής. Ταυτόχρονα, η τοποθέτηση των θεωρητικών και μεθοδολο
γικών παρατηρήσεών μας στο τέλος της εργασίας υπογραμμίζει
την ανάγκη για τη βαθύτερη επεξεργασία τους.
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Ο εκσυγχρονισμός των εκπαιδευτικών
συστημάτων των κρατών-μελών της Ένωσης

και ο ρόλος των ΤΠΕ
στον ευρωπαϊκό εκπαιδευτικό λόγο

Συνέχειες και ασυνέχειες

στην ευρωπαϊκή εκπαιδευτική πολιτική

Αναμφίβολα, οι σύγχρονοι εκπαιδευτικοί στόχοι της Ευρωπαϊ
κής Ένωσης απστελσύν το προϊόν μιας μακράς διαδικασίας. Οι
μελετητές της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής τεκμηριώνουν
την άποψη ότι η συνθήκη του Μάαστριχ (1992) σηματοδότησε μια
στροφή στην εξέλιξή της και ότι η δεκαετία του '90 είναι η πε
ρίοδος κατά την οποία διαμορφώνεται, αναπτύσσεται και παγιώ
νεται η ευρωπαϊκή εκπαιδευτική πολιτική ως διακριτό «κοινωνικό
πεδίο» (Bourdieu and Wacquant, 1992). Οι διάφοροι μελετητές α
ναγνωρίζουν, επίσης, ότι η μελέτη του πεδίου αυτού δεν είναι εύ
κολη υπόθεση, τόσο διότι το πεδίο αυτό είναι σύνθετο, όσο και
γιατί -με βάση τον επίσημο λόγο που εκπορεύεται από τις Βρυ
ξέλλες και τα κράτη-μέλη- η εκπαίδευση εξακολουθεί να αποτελεί
αρμοδιότητα κάθε κράτους-μέλους. Αυτή η ιδέα αποκλείει εκ των
προτέρων κάθε έννοια εναρμόνισης του νομικού πλαισίου και των
κανονιστικών ρυθμίσεων που διέπουν τη λειτουργία των εκπαιδευ
τικών συστημάτων των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Ωστόσο, αρκετοί μελετητές προβληματίζονται αναφορικά με τις

τεράστιες επιπτώσεις που φαίνεται ότι επιφέρει η δράση της Ευ
ρωπαϊκής Ένωσης στα εθνικά συστήματα εκπαίδευσης, η στρατη
γική της οποίας είναι να υιοθετεί και να προωθεί δράσεις ευρω
παϊκής εμβέλειας, αν και χωρίς περιοριστική νομική αξία. Οι δρά
σεις αυτές και η ρητορική που αναπτύσσεται στους πολιτικούς
και επιστημονικούς κύκλους καθιστούν τα περιεχόμενα της πολιτι
κής της Ευρωπαϊκής Ένωσης «υποχρεωτικά σημεία διέλευσης»
(ΟβΙΙση, 1986) για την ανάπτυξη των εθνικών εκπαιδευτικών πολι
τικών ή/και πρακτικών.

Επιγραμματικά, με τις έμμεσες παρεμβάσεις της η Ευρωπαϊκή
Ένωση προωθεί συγκεκριμένες λογικές - μια οικονομική λογική,
ένα συγκεκριμένο λόγο περί ποιότητας στην εκπαίδευση, συγκε
κριμένες αντιλήψεις για την ιδιότητα του πολίτη, μια ορισμένη α
ντίληψη για το διαδίκτυωμένο και ανοικτό στην κοινωνία σχολείο
του μέλλοντος. Διαμορφώνονται, έτσι, οι κυρίαρχες κατηγορίες
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σκέψης, οργανώνεται η γλώσσα, αναδεικνύονται κυρίαρχα ζητή
ματα και προτείνονται αποδεκτές λύσεις. Επίσης, αναπτύσσοντας

δράσεις σε πολλούς άλλους τομείς, καθίστανται πειστικές οι από
ψεις εκείνες, οι οποίες προβάλλουν την ανάγκη για ριζική ανα
μόρφωση πτυχών των εθνικών εκπαιδευτικών συστημάτων των
κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Με την έναρξη της τρέχουσας δεκαετίας η δραστηριοποίηση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις εκπαιδευτικές υποθέσεις υπήρξε α
κόμα εντονότερη, θεωρώ δε ότι παρουσιάζει μια ποιοτική διαφο
ροποίηση και σηματοδοτεί μια νέα εξέλιξη στην πορεία της Ευ
ρωπαϊκής Εκπαιδευτικής Πολιτικής. Το πρόγραμμα της Ευρωπαϊ
κής Ένωσης «Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010» εγκαινιάζει αυτή
τη νέα περίοδο και, όπως θα φανεί στη συνέχεια, εγκαθιδρύει έ
να «καθεστώς αλήθειας» (Foucault, 1980, σελ. 112). Για το λόγο
αυτό αποτελεί το αντικείμενο πραγμάτευσης της υπο-ενότητας
που ακολουθεί.

2. Το πολιτικό πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και το πρόγραμμα «Εκπαίδευση
και Κατάρτιση 2010»

Τα επίσημα κείμενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναγνωρίζουν ό
τι η Διακήρυξη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στη Λισαβόνα τον
Μάρτιο του 2000 ήταν «ιστορικής» σημασίας, και οι πρωτοβουλίες
που αναλήφθηκαν στη συνέχεια στηρίζουν και ισχυροποιούν αυτή
την άποψη. Για την επίτευξη των στόχων που έθεσε το Ευρωπαϊ
κό Συμβούλιο, το Συμβούλιο Παιδείας υιοθέτησε το Φεβρουάριο
του 2001 μία έκθεση για τους «Συγκεκριμένους μελλοντικούς α
ντικειμενικούς στόχους των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτι
σης» (European Commission, 2001' Council of the European
Union, 2001), απόφαση η οποία συνοδεύεται από το «Πρόγραμμα
Εργασίας δέκα ετών» (Education Council and the Commission,
2002). To πρόγραμμα αυτό, όπως δηλώνεται σε μια από τις πολ
λές εκθέσεις και τα διάφορα κείμενα εργασίας ή κείμενα διάχυ
σης που συντάχθηκαν και κυκλοφορούν,

... αποτελεί την ανταπόκριση στο αίτημα που διατυπώθηκε [από
τους αρχηγούς των κρατών και τις κυβερνήσεις] προς το Συμ
βούλιο Παιδείας για τον εκσυγχρονισμό των συστημάτων εκπαί-
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δευσης και κατάρτισης, έτσι ώστε να καταστούν ικανά να αντα
ποκριθούν στις προκλήσεις μιας κοινωνίας στηριγμένης στη
γνώση και μιας οικονομίας πλούσιας σε θέσεις εργασίας, καθώς
και να αναστοχαστούν από κοινού σχετικά με τους μελλοντικούς
αντικειμενικούς στόχους αυτών των συστημάτων, εκκινώντας α
πό τα κοινά ζητήματα που τους απασχολούν. Τα [σχετικά] κεί
μενα επικυρώθηκαν στο ανώτατο επίπεδο [πολιτικής εξουσίας]
και αποτελούν μια ιστορική συμφωνία η οποία για πρώτη φορά
παρέχει ευρωπαϊκή συνεργασία σε θέματα εκπαίδευσης και κα
τάρτισης με μεσοπρόθεσμους κοινούς στόχους, με ένα πλαίσιο
και με μία μέθοδο εργασίας... (η έμφαση δική μας)^.

Το πρόγραμμα εργασίας για τους μελλοντικούς αντικειμενικούς
στόχους των εκπαιδευτικών συστημάτων και των συστημάτων κα
τάρτισης περιλαμβάνει ένα ευρύ πεδίο δράσης. Οικοδομείται με
βασικό άξονα τη δια βίου μάθηση, αφορά όλες τις περιοχές και
τις βαθμίδες των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης των

κρατών-μελών και οργανώνεται με βάση ένα κοινό πλαίσιο, στο ο

ποίο προσδιορίζονται οι αντικειμενικοί στόχοι και οι πρακτικές δι
ευθετήσεις που θα επιχειρηθούν στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Σύμφωνα με το πλαίσιο αυτό, τρεις είναι οι στρατηγικοί
στόχοι. Πρώτον, να καταστούν τα εκπαιδευτικά συστήματα περισ

σότερο αποτελεσματικά, βελτιώνοντας την ποιότητά τους. Δεύτε
ρον, να διευρυνθεί η πρόσβαση σε αυτά. Και, τρίτον, να γίνουν τα
εκπαιδευτικά ιδρύματα ανοικτά. Οι γενικοί αυτοί στόχοι αναπτύσ
σονται στη συνέχεια σε 13 «κοινούς συγκεκριμένους στόχους»

(π.χ. «βελτίωση των εκπαιδευτικών και των εκπαιδευτών», «ανάπτυ

ξη δεξιοτήτων», «πρόσβαση στις ΤΠΕ για όλους», «δημιουργία πε
ριβαλλόντων ανοικτής μάθησης», «ενίσχυση των δεσμών με τον
κόσμο της εργασίας, της έρευνας και με την κοινωνία». Βλ. κ.ε.
Ευρωπαϊκή Ένωση, 2003). Παράλληλα, αναπτύσσονται διάφορες
κομβικές ιδέες, με τις οποίες διαγράφονται τα κρίσιμα βήματα και
προτείνονται τα μέσα για το συντονισμό του έργου. Παρέχεται, ε
πίσης, ένας ενδεικτικός κατάλογος εργαλείων για την αποτίμηση
της προόδου που επιτυγχάνεται ως προς τους στόχους. Συνεπώς,
το πρόγραμμα εργασίας αποτελεί έναν «οδηγό για συλλογική και
ατομική δράση εκ μέρους των κρατών-μελών στο πλαίσιο της Κοι

νότητας μέχρι το 2010» (κ.ε. Ευρωπαϊκή Ένωση, 2003).

Αξίζει να σημειωθεί εδώ ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εναρμονί
ζοντας τη δράση της προς τις αποφάσεις του Συμβουλίου Παι
δείας, όπως χαρακτηριστικά τονίζεται στα σχετικά κείμενα εργα
σίας, κατατάσσει τους κοινούς στόχους σε ομάδες προτεραιότη-
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τας, ρυθμίζοντας και ως προς το χρόνο το πλαίσιο της συνεργα
σίας της με τα κράτη-μέλη. Έτσι, ήδη από το δεύτερο εξάμηνο
του 2001, η «ανάπτυξη δεξιοτήτων», η «πρόσβαση στις ΤΠΕ για
όλους», και η «αύξηση των πτυχιούχων στις Φυσικές Επιστήμες
και στην Τεχνολογία» βρίσκονται στο κέντρο του προγράμματος.
Με άλλους όρους, ρυθμίζονται οι χωρο-χρονικοί άξονες και τα ό
ρια του επικοινωνιακού πλαισίου, και αναγνωρίζονται οι «νόμιμοι»

φορείς της εξουσίας στο πεδίο των πολιτικών αποφάσεων.
Εξαιρετικά σημαντική διάσταση του προγράμματος εργασίας

αποτελεί η υιοθέτηση και η εφαρμογή της Ανοικτής Μεθάδου Συ
ντονισμού (AMI), η οποία περιγράφεται ως μια νέα και βελτιωμέ
νη μέθοδος συνεργασίας. Η βασική ιδέα, η οποία προωθείται με
τη μέθοδο αυτή είναι ότι προκειμένου τα κράτη-μέλη να επιτύ
χουν τους στόχους που από κοινού έχουν θέσει και να βελτιώ
σουν τις εθνικές πολιτικές τους πρέπει να εμπλακούν σε διαδικα
σίες αμοιβαίας μάθησης. Βάση για τη σύλληψη της μεθάδου είναι
η άποψη ότι οι αλλαγές και οι μεταρρυθμίσεις πρσσδιορίζονται
στο εθνικό επίπεδο, αλλά η εφαρμογή τους καθίσταται αποτελε

σματική, όταν τα κράτη-μέλη αντλούν από τις εμπειρίες των άλ
λων κρατών, τα οποία έχουν να επιδείξουν επιτυχημένα παραδείγ
ματα διαμόρφωσης και εφαρμογής πολιτικών, καθώς και όταν κα
τανοούνται οι παράγοντες στους οποίους οφείλεται η επιτυχής ε
φαρμογή των πολιτικών. Επιπλέον, για τη διευκόλυνση της διαδι
κασίας αμοιβαίας μάθησης, η μέθοδος περιλαμβάνει την ανάπτυ
ξη και χρήση ενός συνόλου εργαλείων, όπως διάφορους ποσοτι
κούς και ποιοτικούς δείκτες, αλλά προωθεί, κυρίως, την ανταλλα
γή καλών πρακτικών, ειδικότερα πρακτικών που αναπτύσσονται ε
πιδιώκοντας την επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί στο πλαί
σιο του προγράμματος. Οι επισκέψεις σε άλλες χώρες, η επιτάπια
μελέτη βέλτιστων πρακτικών και οι αξιολογήσεις μεταξύ των συ
ναδέλφων αποτελσύν, στο πλαίσιο αυτό, μοναδικούς τρόπους για
την ενθάρρυνση των διαδικασιών αμοιβαίας μάθησης και, τελικά,
την επίτευξη των στόχων.

Μια σύντομη αναφορά στις πρακτικές διευθετήσεις εφαρμογής
της AMI είναι στο σημείο αυτό αναγκαία. Προκειμένου να υλο
ποιηθεί το πρόγραμμα εργασίας και να αξιοποιηθεί η AMI, η Ευ
ρωπαϊκή Επιτροπή δέχεται τη βοήθεια οκτώ ομάδων εργασίας,
μέλη των οποίων είναι εμπειρογνώμονες, εκπρόσωποι των εθνικών
κρατών, καθώς και ποικίλοι εκπρόσωποι του κόσμου της εκπαί
δευσης και της κατάρτισης (βλ. τον Πίνακα που ακολουθεί). Ιε
κάθε ομάδα εργασίας ανατέθηκαν μια εξειδικευμένη θεματική ε-

178



Οι νέες τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας

Πίνακας 1

Ομάδες εργασίας εμπειρογνωμόνων για την υλοποίηση του προγράμματος
«Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010»

Εκπαιδευτικοί και Εκπαιδευτές Ομάδα Α

Βασικές Δεξιότητες Ομάδα Β

Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας Ομάδα 0

Μαθηματικά και φυσικές Επιστήμες Ομάδα D

Βέλτιστη Χρήση των Πόρων Ομάδα Ε

Κινητικότητα και Ευρωπαϊκή Συνεργασία Ομάδα F

Ανοικτά Περιβάλλοντα Μάθησης, η Ιδιότητα του Ενεργού

Πολίτη, Ίσες Ευκαιρίες, Κοινωνική Συνοχή Ομάδα G

Καθιστώντας τη Μάθηση περισσότερο Ελκυστική Ομάδα L

Πηγή: Ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, http;//www.Europa.eu.int/comm/
education/policies/2010/et_2010_en.htnnl.

νότητα και οι αντίστοιχοι με αυτή στόχοι, από το σύνολο των 13
συγκεκριμένων στόχων. Για παράδειγμα, η ομάδα (C) υπεύθυνη
για τις ΤΠΕ στην Εκπαίδευση και Κατάρτιση, ανέλαβε το στόχο
«πρόσβαση στις ΤΠΕ για όλους».

Οι ομάδες εργασίας πραγματοποιούν συχνές συναντήσεις και,
ενδεικτικά, από το Σεπτέμβρη 2001 μέχρι τον Ιούνιο 2003 οι ομά
δες πραγματοποίησαν από 3 έως 9 συναντήσεις, ανάλογα με το
χρόνο συγκρότησης της κάθε ομάδας. Στον αριθμό αυτό πρέπει
να προστεθούν οι συναντήσεις σε υπο-ομάδες που σχηματίστηκαν
στο πλαίσιο λειτουργίας κάθε ομάδας, καθώς και τα σεμινάρια με
διαμονή κοντά στους τόπους επίσκεψης, κατά την επιτόπια μελέ
τη συγκεκριμένων ζητημάτων. Είναι σαφές ότι με τις ενέργειες
αυτές δημιουργείται ένα σταθερό δίκτυο που αφενός επιτρέπει το
συντονισμό σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και στο εσωτερικό
των κρατών-μελών, αφετέρου δε καθιστά εφικτές και ενθαρρύνει
τις ανταλλαγές και τις επιρροές μεταξύ των κρατών-μελών της
Ένωσης για θέματα που αφορούν το αντικείμενο του προγράμμα
τος.

Άλλες πρακτικές διευθετήσεις, που αφορούν τη λειτουργία των
ομάδων εργασίας και τις σχέσεις των ομάδων με άλλους κύ
κλους, στις οποίες προέβη η Επιτροπή στο πλαίσιο του προγράμ-
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ματος, δεν πρέπει να θεωρηθούν ως ασήμαντες. Συγκεκριμένα,
σε κάποιες περιπτώσεις, μέλη των ομάδων εργασίας αναλαμβά
νουν την παρακολούθηση συναφών δράσεων που πραγματοποιού
νται στην Ένωση, αλλά βρίσκονται εκτός των ορίων του συγκε
κριμένου προγράμματος. Επίσης, ομάδες εμπειρογνωμόνων που
συστάθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εκτός των ορίων του
συγκεκριμένου προγράμματος, συχνά καλούνται να υποβοηθή
σουν το έργο των ομάδων εργασίας. Η Επιτροπή έχει συγκροτή

σει, επίσης, μια «Μόνιμη Ομάδα Εργασίας για τον Καθορισμό Δει
κτών Ποιότητας», αναθέτοντάς της συμβουλευτικό έργο στην α
νάπτυξη και τη χρήση δεικτών για την αποτίμηση της προόδου
που επιτυγχάνεται, σε σχέση με τους κοινούς αντικειμενικούς
στόχους. Τέλος, για το συντονισμό της όλης διαδικασίας, η Ευ
ρωπαϊκή Επιτροπή χρησιμοποιεί εξωτερικούς εμπειρογνώμονες-
συμβούλους, έργο των οποίων είναι να βοηθούν την Επιτροπή
στη σύνταξη των βασικών κειμένων εργασίας και των εκθέσεων,
καθώς και στην ανάλυση παραδειγμάτων «καλών» πρακτικών εκ
παιδευτικής πολιτικής και πρακτικής.

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση του προγράμματος «Εκπαί
δευση και Κατάρτιση 2010», πρέπει στο σημείο αυτό να γίνει μια
αναφορά στα προϊόντα αυτής της έντονης δραστηριότητας που
συνεπάγεται η ανάπτυξη και η υλοποίησή του. Καταρχήν, μεταξύ
των κειμένων εργασίας βασική θέση κατέχουν οι Ετήσιες Εκθέσεις
Προόδου, οι οποίες κατατίθενται από κάθε ομάδα στην Ευρωπαϊ
κή Επιτροπή. Οι εκθέσεις αυτές συντάσσονται με τη συμβολή ό
λων των μελών της κάθε ομάδας - συνήθως με τη συμπλήρωση
ερωτηματολογίων που διαμορφώνονται στις κοινές συναντήσεις ή
καταρτίζονται από την ομάδα των εξωτερικών συμβούλων. Ανα
γκαίες για τη συμπλήρωση τέτοιων ερωτηματολογίων θεωρούνται
οι «ασκήσεις αποτύπωσης» και η συγκέντρωση στοιχείων και δε
δομένων στο επίπεδο των εθνικών εκπαιδευτικών συστημάτων των
κρατών-μελών της Ένωσης. Οι εκθέσεις προόδου, όπως είναι φυ-
σικό, χρειάζονται περαιτέρω επεξεργασία και το έργο αυτό ανα
λαμβάνει ένας αξιωματούχος της Επιτροπής, ο οποίος λειτουργεί
ως συντονιστής μιας ή περισσοτέρων ομάδων. Εκ των πραγμά
των, το γεγονός αυτό καθιστά την παρακολούθηση της διαδικα
σίας σύνταξης ένα ιδιαίτερα δύσκολο έργο. Συνεπώς, είναι σχε
δόν αδύνατο να αποτιμηθεί ο βαθμός στον οποίο το τελικό προϊ
όν αποτελεί προϊόν της ομάδας των εμπειρογνωμόνων, ή άλλων
ατόμων που ασκούν επιρροή στην Επιτροπή και βοηθούν ποικιλο
τρόπως το έργο της.
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Μεταξύ των επίσημων κειμένων σημαντική θέση κατέχει η κοι
νή ενδιάμεση έκθεση του Συμβουλίου της Ευρώπης και της Ευ
ρωπαϊκής Επιτροπής, με θέμα «"Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010"
Η επιτυχία της Στρατηγικής της Λισαβόνας συναρτάται με επεί
γουσες μεταρρυθμίσεις» (European Council and European Com
mission, 2004). Η έκθεση αυτή συντάχθηκε με εντολή του Ευρω

παϊκού Συμβουλίου στη Βαρκελώνη το Μάρτιο του 2002 και απο

τέλεσε μέρος της προετοιμασίας της συνόδου του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου τον Μάρτιο του 2004. Στην έκθεση αποτυπώνεται η
κατάσταση των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης στην
Ευρώπη, σε σχέση με τους αντικειμενικούς στόχους, όπως προσ
διορίζονται μετά τις αποφάσεις στη Λισαβόνα, εξετάζονται οι προ
κλήσεις που πρέπει να αντιμετωπιστούν μέχρι το 2010, και διατυ
πώνονται προτάσεις για τις μελλοντικές προτεραιότητες δράσης.
Μεγαλύτερο ενδιαφέρον, ωστόσο, παρουσιάζει το «Κείμενο Εργα
σίας του Προσωπικού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής: Εφαρμογή του
προγράμματος "Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010"» (κ.ε. Ευρωπαϊ

κή Ένωση, 2003), το οποίο παρουσιάζει αναλυτικότερα τις δρά
σεις που αναλήφθηκαν με σημείο εκκίνησης το 2001.

Ένα τρίτο, τέλος, προϊόν και πηγή άντλησης πληροφοριών
στην προσπάθεια να κατανοηθεί το πρόγραμμα εργασίας της Ευ
ρωπαϊκής Ένωσης στο σύνολό του, είναι η έκθεση της Ευρωπαϊ
κής Επιτροπής στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο την Άνοιξη του 2004,
γνωστή ως Έκθεση-Σύνθεση 2004. Στην έκθεση αυτή, με θέμα
«Επιτυγχάνοντας τους στόχους της Λισαβόνας. Μεταρρυθμίσεις
για την διευρυμένη Ένωση» (European Commission, 2004), στην

οποία γίνονται αρκετές αναφορές στα συστήματα εκπαίδευσης
και κατάρτισης των κρατών-μελών της Ένωσης, αποτυπώνεται η
πρόοδος που έχει επιτευχθεί από το 2000 και προσκαλείται το
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο να ενθαρρύνει περισσότερο την προώθηση
της στρατηγικής της Λισαβόνας.

Παρουσιάζοντας στην υπο-ενότητα αυτή το πρόγραμμα εργα
σίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης «Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010»
με το οποίο διαμορφώνεται και λειτουργεί, φανερά πλέον, στο ε

πίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ένα κοινωνικό πεδίο παραγωγής
εκπαιδευτικής πολιτικής που χαρακτηρίζεται από έντονη δραστη
ριότητα και που έχει ως στόχο τον εκσυγχρονισμό των εκπαιδευ
τικών συστημάτων των κρατών-μελών της Ένωσης, περιέγραψα
το πλαίσιο, τα περιεχόμενα, τη μέθοδο και τα κείμενα (εργασίας
και επίσημα), ή τις παραγωγές των δρώντων στο πεδίο αυτό. Το
ζητούμενο, βέβαια, είναι να απαντηθεί το ερώτημα τι ακριβώς ε-
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πιτυγχάνεται μέσω αυτής της πολύπλοκης δράοτηριότητας και
της δραοτηριοποίηοης παλιών και νέων δρώντων. Στη συνέχεια
της εργασίας μας θα αναλυθούν: α) το κείμενο εργασίας του
προσωπικού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (κ.ε. Ευρωπαϊκή Ένωση,
2003) και β) η ετήσια έκθεση προόδου 2003 της ομάδας εργα
σίας ΤΠΕ - λόγω ακριβώς του θέματος που απασχολεί αυτό το
ειδικό τεύχος του περιοδικού, αλλά και γιατί, ανεξάρτητα από αυ
τό, αποτελεί, όπως θα καταδειχθεί στη συνέχεια, ένα ιδιαίτερα εν
διαφέρον κείμενο για την κατανόηση του χαρακτήρα των μεταβο
λών που επιχειρούνται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε
σχέση με τον εκσυγχρονισμό της εκπαίδευσης των κρατών-μελών
της. Η σημασία που έχει, από μεθοδολογική άποψη, η επιλογή
των κειμένων εργασίας έναντι των επίσημων εκθέσεων πρέπει, ε
πίσης, να αιτιολογηθεί και αυτό είναι το πρώτο θέμα που θα συ
ζητηθεί αμέσως παρακάτω.

3. Κείμενα εργασίας και πρακτικές του λόγου
στο πλαίσιο του προγράμματος εργασίας
«Εκπαίδευση και κατάρτιση 2010»

α. Τα κείμενα και αι συντάκτες τους

Είναι γνωστό ότι παρατηρείται μια έντονη δραστηριότητα γύρω
από την παραγωγή επίσημων και ανεπίσημων κειμένων (κοινωνικής
και) εκπαιδευτικής πολιτικής σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, ιδιαί
τερα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και τα κείμενα εργασίας τα οποία
πρόκειται να συζητηθούν εδώ αποτυπώνουν στιγμιότυπα μόνο ενός
εξαιρετικά μεγάλου αριθμού δραστηριοτήτων, τις οποίες προϋποθέ
τει η διαμόρφωση και η άσκηση της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πο
λιτικής. Επιπλέον, σε αυτό το ευρύ πεδίο δράσης ενεργοποιείται έ
να πλήθος δρώντων: άτομα, ιδρύματα, οργανισμοί, κράτη και υπε
ρεθνικά και διεθνή μορφώματα. Σενεπώς, το πιθανό ερώτημα του α
ναγνώστη για ποιο λόγο είναι σημαντικά τα κείμενα εργασίας που
παράγονται στο πλαίσιο του προγράμματος εργασίας «Εκπαίδευση
και Κατάρτιση 2010» θα ήταν απόλυτα δικαισλσγημένο.

Όπως αναφέρθηκε ήδη, τα δύσ κείμενα που αποτελούν το α
ντικείμενο της μελέτης μας εδώ είναι, ακριβώς, κείμενα εργασίας.
Αυτό σημαίνει ότι πρόθεση των συντακτών του είναι τα κείμενα
αυτά να ξαναδουλευτσύν, να συμπληρωθούν, να επικαιροποιηθούν
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ή να αντικατασταθούν με άλλα, προφανώς καταλληλότερα, κείμε
να. Επομένως, από μία άποψη, συγκρινόμενα με τα επίσημα κεί
μενα, το κύρος τους είναι χαμηλό. Γιατί είναι φανερό ότι η Έκθε-
ση-Σύνθεση του 2004 έχει, τυπικό, πολύ μεγάλο κύρος και δύνα
μη, καθώς συνιστά μία πολιτική απόφαση και μια δημόσια δήλω
ση των δεσμεύσεων που αναλαμβάνονται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Ωστόσο, εξετάζοντας την έκθεση αυτή, παρατηρεί κα

νείς ότι τόσο το περιεχόμενο, όσο και η γλώσσα πσυ χρησιμοπσι-
είται δεν υποδηλώνουν σημαντικές αλλαγές, σε σχέση με παλαιό
τερα επίσημα κείμενα, όπως αυτό στα οπσία διατυπώνεται η
στρατηγική της Λισαβόνας. Βεβαίως, η μελέτη αυτών των επίση
μων κειμένων αποτελεί το πρώτο σημαντικό βήμα για την κατα

νόηση του βασικού προσανατολισμού της εκπαιδευτικής πολιτικής
που διαμορφώνεται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έτσι, η με
λέτη της Έκθεσης-Σύνθεσης του 2004 υποδεικνύει ότι η πολιτική
αυτή προβλέπει εκτεταμένες και εντατικές μεταρρυθμιστικές πρσ-

σπόθειες, με στόχο το μετασχηματισμό και τον εκσυγχρονισμό
των εκπαιδευτικών συστημάτων των κρατών-μελών της Ευρωπαϊ
κής Ένωσης και ότι αυτό αποτελεί μια σταθερή, πλέον, επιδίωξη.
Ωστόσο, με βάση τα επίσημα αυτό κείμενα είναι δύσκολο να κα
τανοήσει κανείς πώς νοηματοδοτούνται και τι συνέπειες έχουν για
τα εθνικό εκπαιδευτικό συστήματα και για την ευρωπαϊκή εκπαι
δευτική πολιτική διατυπώσεις, όπως η διατύπωση που ακολουθεί,
η οποία χρησιμοποιείται στην ιστοσελίδα του προγράμματος ερ
γασίας «Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010».

[Οι μεταρρυθμίσεις] θα πραγματοποιηθούν σε κάθε χώρα σύμ
φωνα με τα εθνικά πλαίσια και τις παραδόσεις τους και θα προ
ωθηθούν σε ευρωπαϊκό επίπεδο με τη συνεργασία μεταξύ των
μελών κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ανταλλαγή ε
μπειριών, θέτοντας και επιτυγχάνοντας κοινούς στάχους, και μα
θαίνοντας από αυτές [τις εμπειρίες πολιτικής και πρακτικής] που
αποδίδουν καλύτερα σε άλλες χώρες.

Αντίθετα, τα κείμενα εργασίας περιέχουν στοιχεία, τα οποία
χρησιμοποιούνται ως βάση για την ευκρινέστερη, συνοπτικότερη

και καθολικότερη διατύπωση που απαντάται στις επίσημες εκθέ
σεις που εκφράζουν τη βούληση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των κρατών-μελών της, και είναι από την όπσψη αυτή μια πλσυ-
σιότερη πηγή άντλησης πληροφοριών. Επιπλέον, τα κείμενα εργα
σίας που επιλέγονται να μελετηθούν εδώ, αν και έχουν ένα προ
σωρινό χαρακτήρα, όπως ήδη αναφέρθηκε, αποτελούν, ωστόσο,
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λεπτομερέστερες και περισσότερο επεξεργασμένες εκδοχές της
πραγματικότητας που μελετάται, σε σχέση με τα κείμενα που κυ
κλοφόρησαν ακριβώς τον προηγούμενο χρόνο. Ωστόσο, η προσω-
ρινότητά τους είναι δεδομένη, αφού, πρώτον, είναι φανερό στο
μελετητή ότι σης παραγωγές των κειμένων εργασίας 2004 τα ση
μάδια της αλλαγής (νέα επεξεργασία των ιδεών, νέα σημεία έμ
φασης, νέα ιεράρχηση προτεραιοτήτων) είναι ήδη ορατά. Δεύτε
ρον, όταν συγκρίνονται μεταξύ τους το κείμενο εργασίας του
προσωπικού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και οι εκθέσεις προόδου
των ομάδων εμπειρογνωμόνων, παρατηρούνται επαναλήψεις, προ
σθήκες, επαναδιατυπώσεις, και διατυπώσεις με σαφώς διαφορετι
κή έμφαση. Όμως, ακριβώς για τους λόγους αυτούς, θεωρώ ότι
από την οπτική του ερευνητή που ενδιαφέρεται να μελετήσει τις
διαδικασίες διαμόρφωσης της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτι
κής τα κείμενα αυτά αποτελούν σημαντικά τεκμήρια.

Στο σημείο αυτό πρέπει να υπογραμμιστεί ότι εστιάζοντας την
ανάλυσή μας στα κείμενα εργασίας παραγωγής 2003, αποκλεί
στηκε ο πρώτος γύρος των κειμένων εργασίας. Ο λόγος γι' αυτό
είναι ότι, όπως είναι φυσικό, κατά τη σύνταξη των κειμένων εργα
σίας του πρώτου ετήσιου κύκλου, και ειδικά των εκθέσεων προό
δου των εμπειρογνωμόνων, η κύρια μέριμνα ήταν να προσδιορι
στεί συγκεκριμένα η διαδικασία και να δημιουργηθεί μια βάση κοι
νών νοημάτων, έτσι ώστε να διευκολύνεται η επικοινωνία μεταξύ
των συμμετεχόντων μερών. Τέλος, πρέπει να διευκρινιστεί ότι η
μελέτη μας περιλαμβάνει το χρονικό διάστημα από τον Ιανουάριο
2003 μέχρι τον Ιούνιο 2004 και οι παραγωγές 2004 δεν ήταν πρα
κτικά δυνατόν να συμπεριληφθούν στο ερευνητικό υλικό. Επομέ
νως, τα κείμενα που επιλέχθηκαν να μελετηθούν αντιπροσωπεύ
ουν αξιόλογες πηγές άντλησης πληροφοριών, οι οποίες επιτρέ
πουν στον ερευνητή που ενδιαφέρεται για την ευρωπαϊκή εκπαι
δευτική πολιτική, η οποία ξεκίνησε με τη διακήρυξη της Λισαβό-
νας, να παρακολουθήσει από κοντά και να μελετήσει τις σχετικές
διαδικασίες και τις πρακτικές του λόγου^.

β. Το κείμενο εργασίας του προσωπικού
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Το κείμενο εργασίας του προσωπικού της Ευρωπαϊκής Επιτρο
πής (κ.ε. Ευρωπαϊκή Ένωση, 2003) προβαίνει σε μια αποτίμηση
του έργου που έχει επιτελεστεί, σε σχέση με τους αντικειμενικούς
στόχους που τέθηκαν στο λεπτομερές πρόγραμμα εργασίας της
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Ευρωπαϊκής Ένωοης για την εκπαίδευση και κατάρτιση μέχρι το
2010. Για τη σύνταξή του αντλούνται στοιχεία από τις ετήσιες εκ
θέσεις προόδου των ομάδων εμπειρογνωμόνων (2003), οι οποίες,
όπως υπογραμμίζεται στο κείμενο, αντιπροσωπεύουν τις προσπά
θειες και την ενέργεια που έχει δαπανηθεί σε εθνικό επίπεδο και
σε αυτό της Ευρωπαϊκής Ένωοης.

Τα αποτελέσματα της δράσης των ομάδων εργασίας, όπως
αυτό καταγράφονται στις ετήσιες εκθέσεις προόδου, συζητούνται
στο κείμενο εργασίας του προσωπικού, σε σχέση με την ΑΜΣ, με
την οποία προωθούνται οι ανταλλαγές «καλών πρακτικών».

Αμέσως μόλις επιτεύχθηκε συναίνεση ως προς τις μεθοδολογι
κές διαστάσεις του έργου, κάθε ομάδα εργασίας ήταν σε θέση
να αρχίσει τις ανταλλαγές μεταξύ των χωρών πραγματικών ε
μπειριών, αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα, με βάση τις διεθνείς έ
ρευνες για το κάθε φορά υπό συζήτηση θέμα, ότι δεν υπάρχουν
καθολικά κριτήρια για την επιλογή «καλών» πρακτικών. Στόχος
ήταν η ανάδειξη ενός περιορισμένου αριθμού εμπειριών που θα
χρησιμοποιηθούν ως παραδείγματα για να κατανοηθεί ποιοι είναι
οι παράγοντες που τις καθιστούν επιτυχημένες, ή ίσως ανεπιτυ
χείς προσπάθειες, και να διατυπωθούν υποδείξεις που θα σηηρί-
ξουν τις αλλαγές στην εθνική εκπαιδευτική πολιτική [των κρατών
μελών] (κ.ε. Ευρωπαϊκή Ένωση, 2003, σελ. 14).

Όπως φαίνεται από το παραπάνω παράθεμα, αλλά και από άλ
λες αναφορές που γίνονται στο κείμενο αυτό, η ανταλλαγή «κα
λών πρακτικών» προβάλλεται ως μία νέα μέθοδος και αντιδια-
οτέ?νλεται προς άλλες, παρωχημένες, ίσως, ιδέες, οι οποίες υπο
λογίζουν στη δυνατότητα ανάδειξης και εφαρμογής καθολικών
κριτηρίων δράσης. Η έννοια της πρακτικής, η οποία, συνήθως,
παραπέμπει στη λειτουργία των δρώντων σε διάφορους τομείς
δραστηριότητας, εδώ χρησιμοποιείται για να αναδείξει το πεδίο
της εθνικής εκπαιδευτικής πολιτικής, ως το πρωταρχικό πεδίο
δράσης. Επιπρόσθετα, μολονότι η έννοια της πρακτικής αντιπαρα
βάλλεται συνήθως προς την έννοια του κανόνα, υποδηλώνοντας
την αδυναμία σύλληψης των σύνθετων πτυχών της με βάση ένα
συγκεκριμένο κανόνα (ή σύνολο κανόνων), εδώ χρησιμοποιείται
για να υποδείξει α7ώ.αγές στην εθνική εκπαιδευτική πολιτική, οι ο
ποίες σαφώς περιλαμβάνουν νομοθετικές ρυθμίσεις.

Ένα πρώτο κρίσιμο ερώτημα, εδώ, λοιπόν, αφορά στα κριτή
ρια με βάση τα οποία επλέγονται οι «βέλτιστες πρακτικές»:

Τα κριτήρια τα οποία αναφέρονται με μεγαλύτερη συχνότητα α
πό τις ομάδες εργασίας κατά την αποτίμηση της ποιότητας μιας
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πρακτικής και των συνθηκών επιτυχούς εφαρμογής της ήταν η
ύπαρξη προηγούμενης ανάλυσης των απαιτήσεων (η καταλληλό-
τητά της, σε σχέση με τις εθνικές προτεραιότητες/ανάγκες), ο
σαφής προσδιορισμός των στόχων, η συμμετοχή όλων των εταί
ρων τους οποίους αφορό το συγκεκριμένο μέτρο πολιτικής, συ
μπεριλαμβανομένων των ίδιων των διδασκομένων, ο βαθμός
στον οποίο η σχετική πρακτική είναι καινοτόμος, η ένταξή της
σε μια μακροπρόθεσμη προοπτική, ειδικότερα από οικονομική ά
ποψη (βιωσιμότητα), η δυνατότητα μεταφοράς σε άλλα πλαίσια
αναφοράς, και πάνω από όλα η διαθεσιμότητα αποτελεσμάτων,
τα οποία να έχουν υποστεί τον έλεγχο της αξιολόγησης (κ.ε.
Ευρωπαϊκή Ένωση, 2003, σελ. 15).

Ως βέλτιστη, λοιπόν, πρακτική ορίζεται ένα μέτρο πολιτικής, το
οποίο έχει σχεδιαστεί με την εφαρμογή ορθολογικών κριτηρίων.
Τα κριτήρια προβάλλονται ως επιλογές των ομάδων εργασίας. Συ
νεπώς, αποτελούν τη βάση για τη δημιουργία κλίματος συναίνε
σης και διαμορφώνουν τις ρυθμιστικές αρχές του πλαισίου επικοι
νωνίας κατά την εφαρμογή της ΑΜΣ.

Ένα δεύτερο ερώτημα αφορά στο περιεχόμενο των «καλών
πρακτικών» που γίνονται υποψήφιες για ανάλυση και συζήτηση
στο πλαίσιο δραστηριότητας των ομάδων εργασίας. Στο παραπά
νω παράθεμα αναφέρεται ως κριτήριο η καταλληλότητα ενός μέ
τρου πολιτικής, σε σχέση με τις εθνικές προτεραιότητες και ανά
γκες. Ωστόσο, στο κείμενο εργασίας υπενθυμίζεται ότι η ανταλ
λαγή βέλτιστων πρακτικών αποτελεί μία ανεκτίμητη πηγή πληρο
φοριών σχετικά με τα βήματα που, σε εθνικό επίπεδο, έχουν κρι
θεί ως οι πλέον αποτελεσματικές πολιτικές για την επίτευξη των
στόχων του προγράμματος εργασίας. Η ΑΜΣ καθίσταται, λοιπόν,
παραγωγική, όταν αποσκοπεί οτο να αναδείξει πρακτικές όχι με
βάση τις εθνικές, αποκλειστικά, προτεραιότητες, αλλά εκείνες τις
πολιτικές διευθετήσεις με τις οποίες η συζήτηση της εθνικής πο
λιτικής για την εκπαίδευση και την κατάρτιση τίθεται στα ευρω
παϊκό πλαίσιο αναφοράς, αναδεικνύοντας τις τάσεις και τις προ
τεραιότητες μεταξύ των χωρών (κ.ε. Ευρωπαίκή Ενωση, 2003,
σελ. 15). Επιπλέον, όπως τονίζεται, με την αξιοποίηση της ΑΜΣ
και των εκθέσεων προόδου καθίσταται δυνατόν να αναδειχθούν οι
χώρες των οποίων τα συστήματα έχουν προχωρήσει περισσότερο,
σε σχέση με ορισμένες προσεγγίσεις στα ζητήματα που αποτε
λούν αντικείμενο των ομάδων εργασίας, διευκολύνοντας, έτσι, τη
διαδικασία της «αμοιβαίας μάθησης».

Καθώς το ερώτημα ποιοι είναι οι διδάσκοντες και ποιοι οι δι
δασκόμενοι είναι μάλλον ρητορικό, η ανάλυση θα επικεντρωθεί
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στο νόημα που αποκτά, στο πλαίσιο του κειμένου εργασίας, η έν
νοια της αμοιβαίας μάθησης.

Καταρχήν, οι αναφορές στις ΤΠΕ στο κείμενο εργασίας είναι ι
διαίτερα συχνές, και χρησιμοποιούνται για να διευκρινιστούν ό
ψεις των ζητημάτων που θίγονται. Για παράδειγμα, στο παράθεμα
που ακολουθεί, η αναφορά στις ΤΠΕ χρησιμοποιείται για να τεθεί
στο κέντρο της διαδικασίας αμοιβαίας μάθησης ο θεμελιώδης
στόχος που επιδιώκεται μέσω της ανταλλαγής καλών πρακτικών.

Η ανάλυση των βέλτιστων πρακτικών σχετικά με τις ΤΠΕ έχει, ε
πίσης, επιβεβαιώσει ότι η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπί
ζουν τα εκπαιδευτικά συστήματα είναι εφεξής όχι τόσο το ζήτημα
του εξοπλισμού με υπολογιστές και συνδέσεις διαδικτύου, όσο οι
πιο θεμελιώδεις αλλαγές οι οποίες δημιουργήθηκαν ως αποτέλε
σμα του συνδυασμού των κοινωνικών τάσεων και των αναγκών
των διδασκομένων ως προς τις εκπαιδευτικές διαδικασίες και την
οργάνωση τσυ σχολείου (κ.ε. Ευρωπαϊκή Ένωση, 2003, σελ. 16).

Η ανάληψη δράσεων σε όλους τους τομείς με στόχο την αλ
λαγή του σχολείου προβάλλεται εδώ ως αυτονόητη, ενώ το πε
ριεχόμενο των μεταρρυθμίσεων το οποίο αποτελεί το αντικείμενο
της αμοιβαίας μάθησης εμφανίζεται ως ζήτημα για το οποίο υ
πάρχει ευρεία συναίνεση:

Το έργο της πλειονότητας των ομάδων εργασίας, ιδιαιτέρως της
ομάδας που ασχολείται με αυτό το συγκεκριμένο θέμα, δείχνει
καθαρά ότι το ζήτημα των βασικών δεξιοτήτων (παραδοσιακών
και νέων) που όλα τα άτομα, ιδιαίτερα αυτά που ανήκουν σε α
δύναμες ομάδες, πρέπει να έχουν εφεξής έτσι ώστε να μπορούν
να ζουν και να εργάζονται σε μια κοινωνία και οικονομία που
στηρίζονται στη γνώση, είναι μια διάσταση που είναι κεντρική
στις μεταρρυθμίσεις που πρέπει να εισαγάγουν τα εθνικά συ
στήματα» (κ.ε. Ευρωπαϊκή Ένωση, 2003, σελ. 17).

Όπως συνάγεται και από την ανάγνωση του παραπάνω παρα
θέματος, κάνοντας συνεχείς αναφορές στις εκθέσεις των ομάδων
εργασίας, το κείμενο αυτά προβάλλει τις παλιές και νέες δεξιότη
τες ως τον βασικό άξονα για τη διαμόρφωση των παιδαγωγικών
περιεχομένων και των προγραμμάτων σπουδών των εθνικών συ

στημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης. Αυτές γίνονται αντιληπτές
ως ένας συνδυασμός «κλίσεων, στάσεων και γνώσης» (κ.ε. Ευρω
παϊκή Ένωση, σελ. 18, υποσημείωση 22) και περιλαμβάνουν, πά
νω απ' όλα, τις δεξιότητες που αφορούν στο πώς να μαθαίνει κα
νείς. Οριοθετούνται, επίσης, τα παιδαγωγικά περιεχόμενα των
προγραμμάτων σπουδών για την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών,
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προβάλλοντας πρότυπα για τη συγκρότηση της ταυτότητάς τους
και προσδιορίζοντας τις βασικές διαστάσεις του νέου ρόλου τους.
Η προώθηση νέων μαθησιακών αποτελεσμάτων (π.χ. της δια βίου
μάθησης), η επανα-οργάνωση της σχολικής εργασίας πάνω σε νέ
ες βάσεις (π.χ. συνεργατικές μορφές διδασκαλίας), η συνεργασία
με την τοπική κοινωνία και, απαραιτήτως, η ενσωμάτωση των ΤΠΕ
στις τυπικές μορφές εκπαίδευσης και στην καθημερινή πρακτική
των εκπαιδευτικών, καθώς και ένα διευρυμένο πρότυπο συμπερι
φοράς («ανάληψη από τον καθένα μεγαλύτερου τμήματος ευθύ
νης για την επαγγελματική του ανάπτυξη, η οποία πρέπει να είναι
διαρκής», κ.ε. Ευρωπαϊκή Ένωση, 2003, σελ. 19, υποσημείωση
24) συνθέτουν το νέο αυτό ρόλο.

Με παρόμοιους όρους σκιαγραφείται, στο κείμενο εργασίας,
και το προφίλ του ιδανικού μαθητή, το οποίο συναρτάται με την
απόκτηση και την πιστοποίηση βασικών δεξιοτήτων. Τα κριτήρια
της αξιολόγησης, τόσο σε σχέση με τις ρυθμιστικές, όσο και σε
σχέση με τις διδακτικές πτυχές του παιδαγωγικού λόγου (Bern
stein, 1990) καθίστανται, έτσι, ορατά και αποδεκτά από όλους.
Ταυτόχρονα, αυτό που κυρίως προωθείται, υπόρρητα, με την
προβολή αυτού του μαθητικού προτύπου είναι η αντίληψη και η ι
δεολογία μιας εξατομικευμένης πορείας του μαθητή και μελλοντι
κού εργαζόμενου, η οποία μπορεί να αποδεσμεύεται από τους
περιορισμούς των κοινωνικών και πολιτισμικών δομών και να αξιο
ποιεί (ή και να επινοεί μόνος του) τις ευκαιρίες που επιτρέπουν οι
ισχύουσες πολιτικές και οι υπάρχουσες εκπαιδευτικές διευθετή
σεις (Beck, 1992, Arnot, 2002). Πιο συγκεκριμένα, η ανάγκη να ε
νισχυθεί η ικανότητα του μαθητή να μαθαίνει συνδέεται στο κεί
μενο εργασίας με την ανάγκη για δια βίου εκπαίδευση και την α
νάγκη να αναλαμβάνει κάποιος την ευθύνη για τη ζωή του και την
σταδιοδρομία του. Συνεπώς, οι δύο αυτές ανάγκες εγκαθιδρύο
νται ως αυτονόητες αρχές οργάνωσης του κύκλου της ζωής των
ατόμων και ως κεντρικοί άξονες για την οργάνωση των εθνικών
εκπαιδευτικών συστημάτων.

Στις υπόλοιπες ενότητες, το κείμενο εργασίας παρουσιάζει α
ναλυτικά τα κύρια σημεία της κάθε έκθεσης προόδου. Στην πραγ
ματικότητα, συνοψίζοντας, υπογραμμίζοντας και χρησιμοποιώντας
διάφορα ρητορικά σχήματα, όπως για παράδειγμα η επίκληση της
κατά τεκμήριο έγκυρης άποψης μιας ομάδας ειδικών για να γί
νουν υποδείξεις σε μια άλλη ομάδα, ανα-διατάσσονται τα περιε-
χόμενά τους και ολοκληρώνεται η εικόνα του νέου σχολείου, των
νέων μαθητών και των νέων εκπαιδευτικών και διευθυντών των
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σχολείων. Στο πνεύμα αυτό, υπογραμμίζεται ο καταλυτικός ρόλος
των τελευταίων στην πραγματοποίηση των αλλαγών που η Ευρω

παϊκή Επιτροπή επαγγέλλεται:

Καθώς δίδεται στους διευθυντές όλο και περισσότερη αυτονο
μία και υπευθυνότητα (τόσο διοικητική όσο και παιδαγωγική),
αρκετές ομάδες εργασίας, επίσης, τόνισαν τον αναδυόμενο και
όλο και σημαντικότερο ρόλο που αυτοί διαδραματίζουν στην α
νάπτυξη των σχολείων ως πραγματικών χώρων μάθησης, χώρων
που είναι δυναμικοί και ανοιχτοί στον εξωτερικό κόσμο, και που
ενσωματώνουν απόλυτα τις ΤΠΕ. Συνεπώς, [υπογραμμίστηκε] η
ανάγκη να προσαρμόζουν τις ικανότητές τους ανάλογα (κ.ε. Ευ
ρωπαϊκή Ένωση, 2003, σελ. 20).

Όπως έχει γίνει ήδη φανερό από την ανάλυση που προηγήθη
κε, στο κείμενο εργασίας που εξετάζουμε οι ΤΠΕ εμφανίζονται ως
αναπόσπαστο τμήμα του νέου σχολείου και της νέας παιδαγωγι
κής πρακτικής, και ταυτόχρονα ως το πιο ισχυρό εργαλείο για
τον μετασχηματισμό και τον εκσυγχρονισμό του σχολείου και ο

λόκληρου του συστήματος εκπαίδευσης και κατάρτισης του κάθε
κράτους-μέλους της Ένωσης. Με τους όρους των Dale and
Robertson (2003), οι ΤΠΕ αποτελούν ταυτόχρονα το μέσον και το
μήνυμα της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής.

Αξίζει στο σημείο αυτό να εστιάσουμε την προσοχή μας σε ο
ρισμένες, ακόμα, αναφορές που περιλαμβάνει το συγκεκριμένο
κείμενο εργασίας. Στον τίτλο της υπο-ενότητας που αφιερώνεται
στην αναλυτική παρουσίαση του έργου της ομάδας των ΤΠΕ προ
βάλλεται ως θεμελιώδης ρόλος τους ο μετασχηματισμός και ο εκ
συγχρονισμός των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης, ενώ
στην εισαγωγική παράγραφο υπογραμμίζεται ότι:

Οι ΤΠΕ τείνουν να αποτελέσουν μια ουσιώδη διάσταση στις δια
φορετικές διαδρομές εκπαίδευσης και κατάρτισης. Οι νέοι, σι ε
νήλικοι, οι εκπαιδευτικοί και οι εκπαιδευτές πρέπει να τις κατα
στήσουν αναπόοπαστο μέρος της καθημερινής τους ζωής (κ.ε.
Ευρωπαϊκή Ένωση, σελ. 20).

Όπως και σε άλλα σημεία του κειμένου, έτσι και στην ενότητα
αυτή, η ταύτιση των απόψεων και η συναίνεση σχετικά με τον ρό
λο των ΤΠΕ στα συστήματα εκπαίδευσης των κρατών-μελών εμ
φανίζεται ως γεγονός, και οι αναφορές που γίνονται στις άλλες
ομάδες εργασίας χρησιμοποιούνται για να επιβεβαιώσουν την υ
ποτιθέμενη αντικειμενικότητά του. Οι αναφορές στην εμπειρογνω
μοσύνη της ομάδας εργασίας των ΤΠΕ παρέχουν την αναγκαία

189



Άννα Τσατσαρώνη

βάση για τη νομιμοποίηση και την αποδοχή των απόψεων που ε
κτίθενται στη συνέχεια του κειμένου και αφορούν τη σημασία,
τους τρόπους χρήσης και τους στόχους που επιδιώκονται μέσω
αυτών. Έτσι υπογραμμίζεται ότι οι ΤΠΕ δεν πρέπει να νοηθούν
ως απλά τεχγικά εργαλεία ή ως μέσα ανάπτυξης της οικονομικής
ζωής μόνο, αλλά πρέπει να συνδεθούν με μακροπρόθεσμους «εκ
παιδευτικούς σκοπούς»:

Αυτές οι τεχνολογίες πραγματώνουν τις υποσχέσεις τους μόνο
όταν γίνονται μέρος της διδασκαλίας που λαμβάνει υπόψη την ι-
διαιτερότητά τους, και όταν καθοδηγούνται από εκπαιδευτικούς
και εκπαιδευτές, οι οποίοι είναι ικανοί να αναπτύσσουν τις ε
φαρμογές που συνδέονται με μακροπρόθεσμους εκπαιδευτικούς
σκοπούς. Η οικονομική σημασία των ΤΠΕ δεν πρέπει να συγκα
λύπτει την ουσιώδη συμβολή τους στους εκπαιδευτικούς σκο
πούς προς όφελος της κοινωνίας και του ατόμου (κ.ε. Ευρωπαϊ
κή Ένωση, 2003, σελ. 20).

Συγκεκριμένα, η σημασία των ΤΠΕ σχετίζεται, στο κείμενο αυ
τό, με την υπόσχεση που αυτές, από τη φύση τους υποτίθεται, ε
μπεριέχουν για τη διαμόρφωση ενός νέου ατόμου, από γνωστική,
πολιτισμική και κοινωνική άποψη, και από την άποψη του τρόπου
με τον οποίο αυτό αντιλαμβάνεται και σχετίζεται με τη γνώση, ε
πικοινωνεί και συνεργάζεται. Σχετίζεται, επίσης, με την ευρύτητα
των δυνατοτήτων των ΤΠΕ, οι οποίες μπορούν να προσφέρουν
μια νέα προσέγγιση και ένα νέο σύστημα εκπαίδευσης και κατάρ
τισης που θα βασίζεται τόσο στην εξ αποστάσεως πρόσβαση στη
γνώση, όσο και σε τοπικά προσφερόμενες υπηρεσίες. Οι αλλαγές
που οι ΤΠΕ υπόσχονται να υποστηρίξουν, ως προς τη διδακτική
μεθοδολογία, τα ωρολόγια προγράμματα, την αρχιτεκτονική του
μελλοντικού σχολείου, είναι πολλές και ελκυστικές. Συνεπώς, ανά
λογες πρέπει να είναι και οι προτεραιότητες που πρέπει να τε
θούν για τη δημιουργία εκείνων των υπηρεσιών, οι οποίες θα επι
τρέπουν στα σχολεία να αξιοποιούν όλα τα πλεονεκτήματα των
ΤΠΕ.

Συνοψίζοντας τα ουσιαστικά σημεία της ανάλυσης, το συγκε
κριμένο κείμενο εργασίας, μέσω της επανάληψης, της υπογράμμι
σης, της επεξήγησης, της αναπλαισίωσης και, εν τέλει, της επικύ
ρωσης της εφαρμογής της ΑΜΣ, διαμορφώνει και παγιώνει ένα
κυρίαρχο, ευρωπαϊκό εκπαιδευτικό λόγο. Ο λόγος αυτός καθιστά
τον εκπαιδευτικό, το μαθητή και το σχολείο των χωρών της Ένω
σης τους κύριους στόχους των μεταρρυθμίσεων, οι οποίες, σε
κάθε περίπτωση, προωθούνται και μέσω της διεθνούς εκπαιδευτι-
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κής ατζέντας. Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά τις ΤΠΕ, θα μπορούσε
να ισχυριστεί κανείς ότι, αν οι προηγούμενες μεταρρυθμίσεις στό

χευαν στην «ψυχή» του εκπαιδευτικού και του μαθητή (Popkewitz,
1998, Ball, 2004), το νέο κύμα των μεταρρυθμίσεων στοχεύει στο
σώμα τους, επιδιώκοντας μέσω της τεχνολογίας, ως συμπληρώ
ματος, την υπέρβαση της υλικότητάς του.

Γενικότερα, ο λόγος αυτός καθιστά την ανάγκη για μεταρρύθ
μιση των εθνικών εκπαιδευτικών συστημάτων ένα καθεστώς αλή
θειας, και συνεπώς τα ζωτικά ζητήματα τίθενται εκτός του πεδίου
της δημόσιας συζήτησης. Στο κέντρο τίθεται η ανάγκη και η πρό
κληση της αλλαγής των εκπαιδευτικών πρακτικών, με βάση μία
νέα εικόνα για το σχολείο και την οργάνωσή του, για τον εκπαι
δευτικό, το μαθητή και το φοιτητή, για τη γνώση, τις δεξιότητες,
τις στάσεις και τις αξίες που πρέπει να διδαχθούν και να υιοθε
τηθούν, για τις σχέσεις μέσα στο σχολείο και τις σχέσεις μεταξύ
του σχολείου και του κόσμου έξω από αυτό, ειδικότερα του κό
σμου της εργασίας. Τα στοιχεία αυτά αρθρώνονται σε έναν ορι
σμένο λόγο μέσω της συχνής επανάληψης λέξεων-κλειδιών, όπως
η δια βίου εκπαίδευση, η μάθηση, η δι-επιστημονικότητα, η διαθε-
ματική προσέγγιση, τα ανοιχτά και ευέλικτα σχολεία με τη χρήση
των ΤΠΕ, η συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων, λέξεις που τεί
νουν να αποτελέσουν μέρος του καθημερινού μας λεξιλογίου. Η
συνάρθρωση των στοιχείων αυτών σε ένα κυρίαρχο λόγο επιτυγ
χάνεται με την ελεύθερη μετακίνηση από το πεδίο της εθνικής
πολιτικής και συνεπώς από τη συζήτηση για τις απαιτούμενες νο
μοθετικές ρυθμίσεις, στο πεδίο της καθημερινής ζωής του σχο
λείου, χρησιμοποιώντας ως μέσον την έννοια της πρακτικής, η ο
ποία, καθώς προϋποτίθεται η «μεταφορά» της μέσω ανταλλαγών,
προσλαμβάνει θετικές σημασίες, αλλά, ωστόσο, παραμένει α
προσδιόριστη και πολύσημη. Καθώς η τελευταία αυτή παρατήρη
ση αποτελεί το κεντρικό θέμα σε ό,τι ακολουθεί η παρούσα υπο-
ενότητα θα ολοκληρωθεί με μια τελευταία επισήμανση.

Η ανάλυση που προηγήθηκε οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η
στρατηγική της Λισαβόνας εγκαινιάζει μία νέα περίοδο στην ευ
ρωπαϊκή εκπαιδευτική πολιτική. Κρίσιμο μηχανισμό σε αυτό απο
τελούν το πρόγραμμα «Εκπαίδευση και κατάρτιση 2010» και η
AMI, η οποία υιοθετείται ως κεντρικός άξονας. Οι ΤΠΕ συνι
στούν, ίσως, το κυριότερο όχημα. Το συμπέρασμα αυτό συνάδει
και περαιτέρω ενισχύει την άποψη που διατυπώνει ο Dale (2004),
ότι η στρατηγική της Λισαβόνας και οι ενέργειες που αναλαμβά
νονται στο πλαίσιό της επιχειρούν και επιτυγχάνουν να νομιμοποι-
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ήσουν μία νέα κοινωνική διαίρεση εργασίας στον τομέα της δια
κυβέρνησης. Σε αυτή τη νέα πολιτική τάξη πραγμάτων η Ευρω
παϊκή Ένωση και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ειδικότερα, παίζει ένα
πρωταγωνιστικό ρόλο στη διαμόρφωση της εθνικής εκπαιδευτικής
πολιτικής και πρακτικής των κρατών-μελών της Ενωσης. Ετσι, ό
πως έγινε ήδη φανερό, προκειμένου να επιτευχθεί η διαμόρφωση
περιβαλλόντων που ευνοούν τη «διαρκή μάθηση», η Ευρωπαϊκή
Ένωση αναλαμβάνει την ευθύνη για τη δημισυργία «ενός ευρω
παϊκού πλαισίου καίριων ικανοτήτων», καθώς, επίσης, και την υ-
πσστήριξη των εθνικών πρσσπαθειών, μέσω της χρηματοδότησης
των κατάλληλων προγραμμάτων.

γ. Η έκθεοη προόδου των εμπειρογνωμόνων ΤΠΕ

Η ανάγνωση της έκθεσης προόδου της ομάδας εργασίας «ΤΠΕ
στην εκπαίδευση και την κατάρτιση» (2003)4 καθοδηγείται από
τρία κύρια ερωτήματα, με τα οποία επιδιώχθηκε να αναδειχθούν:

• Ο τρόπος που γίνεται αντιληπτή και εφαρμόζεται η ΑΜΣ στο
πλαίσιο δραστηριοτήτων της ομάδας εργασίας.

• Οι απόψεις οι οποίες εκφράζονται στην έκθεση σχετικό με τα
σχολεία, τους μαθητές, τους εκπαιδευτικούς, τις παιδαγωγικές
πρακτικές, την εκπαιδευτική αλλαγή και, ιδιαίτερα, τις ΤΠΕ στη
συσχέτισή τους με την εκπαίδευση.

• Tq πεδία αναφοράς της έκθεσης από τα οποία αντλούνται οι
πνευματικοί πόροι -εκπαιδευτικές ιδέες, στοιχεία πρακτικής, ι
δεολογία- που στηρίζουν τη δραστηριότητα της ομάδας και νο
μιμοποιούν τις επιλογές της.

Στο κείμενο εργασίας του προσωπικού της Ευρωπαϊκής Επι
τροπής, όπως και στις επίσημες αναθέσεις του έργου, οι εκπρό
σωποι των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ενωσης και οι υπόλοι
ποι συμμετέχοντες στην ομάδα αποκαλούνται εμπειρογνώμονες.
Υπάρχουν αρκετό σημεία μέσα στο κείμενο στα οποία συναρθρώ
νονται εκ νέου τα στοιχεία που συνθέτουν τη θέση του «συντά
κτη» της έκθεσης. Κατ' αρχάς, χρησιμοπσιούνται συμβατικοί τρό
ποι υποδήλωσής του, όπως οι ρητές αναφορές στη σύνθεση της
ομάδας και η παράθεση ενός καταλόγσυ με τα ονόματα των με
λών σε παράρτημα. Για την κατανόηση της θέσης του «συντάκτη»
περισσότερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα στοιχεία του κειμένου
τα οποία λειτουργούν έτσι ώστε να προσδιοριστούν το αντικείμε
νο της εργασίας και οι σχέσεις μεταξύ των μελών της ομάδας,
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καθώς και να δημιουργηθούν συμμαχίες ή να αποστασιοποιηθεί η
ομάδα από άλλους θεσμούς και από τις ιδέες που ενδεχομένως
χαρακτηρίζουν τους φορείς τους. Έτσι για παράδειγμα:

Το έργο που πραγματοποιείται στην ομάδα των ΤΠΕ ...πρέπει να
θεωρηθεί ως ένα σημαντικό ορόσημο στην ιστορία της ευρω
παϊκής συνεργασίας στον τομέα της εκπαίδευσης. Τα άτομα που
εμπλέκονται σε αυτό το πεδίο ως διαμορφωτές της εκπαιδευτι
κής πολιτικής, ως εμπειρογνώμονες, ή ως εκπρόσωποι της κοι
νωνίας των πολιτών, ένωσαν τις δυνάμεις τους για να συζητή
σουν την αντίστοιχη δουλειά τους. Έχουν τεκμηριώσει αυτό που
θεωρούν ως «καλές πολιτικές» και «καλές πρακτικές».

Υπήρξε μια ισχυρή συναίνεση και μια κοινή πεποίθηση αναφο
ρικό με το γεγονός ότι οι εκπαιδευτικοί στόχοι, και όχι η τεχνο
λογία, πρέπει να τεθούν σταθερό στη θέση του οδηγού του ο
χήματος» (ΤΠΕ/εκ. πρ, 2003, σελ. 33, η έμφαση στο πρωτότυπο).

Το πεδίο δράσης της ομάδας οριοθετείται με τις άμεσες ανα
φορές που γίνονται στο «Λεπτομερές Πρόγραμμα Εργασίας» συ
νολικά, η σπουδαιότητα και η ιστορική σημασία του οποίου προε
ξοφλούνται. Τα θετικά γνωρίσματα του προγράμματος, καθώς και
τα μέχρι τώρα επιτεύγματα σχετίζονται άμεσα στο κείμενο με την
προβαλλόμενη, κύρια άποψη της ομάδας ότι οι εκπαιδευτικοί στό
χοι, και όχι οι τεχνολογικές εξελίξεις, πρέπει να αποτελέσουν την
κινητήρια δύναμη των εκπαιδευτικών αλλαγών. Επιπλέον, με την
αναφορά στις διαφορετικές κατηγορίες συμμετεχόντων αφενός υ
πογραμμίζεται ότι στην ομάδα εκπροσωπούνται όλα τα συμφέρο
ντα, αφετέρου δε εκφράζεται η άποψη ότι οποιοιδήποτε και να εί
ναι οι συμμετέχοντες όταν είναι εκτός ομάδας (διαμορφωτές της
εκπαιδευτικής πολιτικής, εμπειρογνώμονες, εκπρόσωποι της κοι
νωνίας των πολιτών), ως μέλη της ομάδας που υπογράφουν αυτή
την έκθεση προόδου, μιλούν με μία φωνή. Η ενότητα της ομάδας
και η διακριτότητα της φωνής της προβάλλονται ως δεδομένα,
παράγωγα της αντίληψης, για την οποία υπάρχει «ισχυρή συναί
νεση», ότι ο κύριος μοχλός των αλλαγών πρέπει να είναι οι εκ
παιδευτικοί στόχοι.

Η κεντρική αυτή θέοή διατυπώνεται με σαφήνεια και επανα
λαμβάνεται πο?νλές ψαρές μέσα στο κείμενο, οι δε ιδέες που συ
ναρτώνται με αυτή λειτουργούν για να εξειδικεύσουν τόσο τη θέ
ση των συντακτών της έκθεσης, όσο και το αντικείμενο της ομά
δας εργασίας. Τσ παράθεμα που ακολουθεί είναι χαρακτηριστικό.

Όταν οι ΤΠΕ γίνονται αντικείμενο ενασχόλησης, η τεχνολογική
υποδομή είναι το πρώτο θέμα στην ατζέντα αυτών που διαμορ-
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φώνουν την εκπαιδευτική πολιτική. Όμως οι εκθέσεις των χωρών
αναφέρουν ότι η επένδυση αποκλειστικά στις υποδομές, ακόμα
και αν πρόκειται μόνο για το αρχικό στάδιο, είναι μια κακή πο
λιτική. Η εστίαση πρέπει να είναι, εξ αρχής, στις εκπαιδευτικές
χρήοεις των ΤΠΕ. Αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο πλέον ότι
η κύρια πρόκληση αναφορικά με την ένταξη των ΤΠΕ δεν είναι
τα εργαλεία, αλλά η ανάπτυξη των εκπαιδευτικών χρήσεων, οι
οποίες θα συμβάλουν αποτελεσματικά στην επίτευξη των θεμε
λιωδών εκπαιδευτικών στόχων και θα καλύψουν τις αναδυόμενες
ανάγκες των μαθητευομένων. Η πολιτική πρέπει να παρέχει ένα
μακροπρόθεσμο όραμα για την εκπαίδευση και ταυτόχρονα μια
σαφή παρουσίαση των διαφορετικών χρήσεων που επιδιώκονται
(ΤΠΕ/εκ. πρ, 2003, σελ. 14, η έμφαση στο πρωτότυπο).

Στο παραπάνω παράθεμα, οι συντάκτες της έκθεσης αποστα
σιοποιούνται από τους ειδικούς της πληροφορικής και των νέων
τεχνολογιών (στην έρευνα ή στη βιομηχανία) - αλλά και από ό
λους εκείνους που ενδέχεται να προσπαθήσουν να δώσουν προ
τεραιότητα στην τεχνολογία, σε βάρος των εκπαιδευτικών στό
χων. Ταυτόχρονα, συνδέονται με τις εκπαιδευτικές κοινότητες μέ
σω των κοινών στόχων, και συνδέουν τη θέση των ΤΠΕ στην εκ
παίδευση με ένα μακροπρόθεσμο όραμα που πρέπει να κατευθύ
νει την εκπαιδευτική πολιτική.

Παράλληλα, οι συντάκτες της έκθεσης διαχωρίζουν τη θέση
τους από όσους διαμορφώνουν ή ασκούν την εκπαιδευτική πολι
τική. Θα μπορούσε ίσως ο αναγνώστης της έκθεσης να αντιτείνει
ότι τα άτομα αυτά είναι εξ ορισμού εμπειρογνώμονες και όχι δια
μορφωτές της πολιτικής, αφού οι εκπαιδευτικές αρχές της κάθε
χώρας τούς ανέθεσαν το συγκεκριμένο έργο -και η Ευρωπαίκή
Επιτροπή επικύρωσε την επιλογή τους- με βάση το ενδιαφέρον
τους και την εμπειρογνωμοσύνη τους στον τομέα των ΤΠΕ στην
εκπαίδευση. Όμως, είναι γενικό γνωστό ότι η επιλογή είναι σύν
θετη διαδικασία, και οι διαφορετικές χώρες ενδέχεται να έχουν
διαφορετικά κριτήρια για το τι συνιστά εμπειρογνωμοσύνη. Συνε
πώς, η διάκριση λειτουργεί για να υπογραμμίσει ότι είναι η έντα-
ξή τους στην ομάδα και η αποδοχή των αξιών της, και όχι η θέ
ση τους ως τεχνοκρατών ή διοικητικών υπαλλήλων, που προσδί
δει στα συγκεκριμένα άτομα την ιδιότητα του εμπειρογνώμονα
στον τομέα των ΤΠΕ στην εκπαίδευση. Από την άλλη, αυτοί που
διαμορφώνουν την εκπαιδευτική πολιτική δεν συγκροτούν μία ενι
αία κατηγορία, καθώς υπάρχουν διαφορετικό επίπεδα - εθνικό ε
πίπεδα και ευρωπαϊκό επίπεδο. Συνεπώς, με τη διόκρισή της από
τους διαμορφωτές της πολιτικής υπονοείται, επίσης, η δυνατότη-
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τα της ομάδας να διαμορφώνει διαφορετικού τύπου σχέσεις με
τις διάφορες κατηγορίες υπευθύνων χάραξης πολιτικής. Η άποψη
αυτή εκφράζεται σαφέστερα στη συνέχεια του κειμένου, όπου οι
υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής που απολαμβάνουν της αποδοχής
της ομάδας είναι αυτοί που συμφωνούν στο να προαγάγουν τις
κοινωνικές και χειραφετητικές-κριτικές διαστάσεις και αξίες της
εκπαίδευσης.

Διάφορες συμβολές στην κοινωνική πολιτική αποτελούν σαφή
έκφραση της άπσψης ότι η εκπαίδευση δεν πρέπει απλά να
πρσετσιμάζει τσυς μαθητευάμενους για την αποκαλούμενη «κοι
νωνία της πληροφορίας» ή για την «βασισμένη στη γνώση οικο-
νσμία», αλλά ότι πρέπει να είναι μια διαδικασία κοινωνική, μια
διαδικασία που θα αναπτύσσει τις κριτικές ικανότητες του ατό
μου (ΤΠΕ/εκ. πρ, 2003, σελ. 15).

Άλλα στοιχεία της ταυτότητας των συντακτών της έκθεσης
προβάλλονται στα σημεία του κειμένου στα οπσία προσδιορίζεται
το έργο της ομάδας και η κατεύθυνση που την προσανατολίζει,
ειδικά σε ό,τι αφορά τον τρόπο που ερμηνεύεται ο «συμβουλευτι
κός» ρόλος της ομάδας έναντι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και κα
τανοείται η ΑΜΣ.

Σε αντίθεση με το κείμενο εργασίας του προσωπικού της Επι
τροπής, η δυσκολία προσδιορισμού κριτηρίων «καλής πρακτικής»
εκφράζεται με σαφήνεια στην έκθεση αυτή και φαίνεται ότι απο
τέλεσε ένα από τα ζητήματα πσυ κυριάρχησαν στις συζητήσεις
κατά τις συναντήσεις της ομάδας. Η ΑΜΣ επιτρέπει την αποτίμη
ση των επιτευγμάτων, αλλά τα πρώτα παραδείγματα που συγκε
ντρώθηκαν έδειξαν τόσο την μεγάλη ετερογένεια των πρακτικών,
όσο και την εξάρτησή τους από τα συγκεκριμένα κσινωνικά πλαί
σια στα οποία εντάσσονται, πραγματικότητα που δυσκολεύει τη
μεταφορά τους σε άλλα πλαίσια. Σε επόμενες συναντήσεις, και α
κολουθώντας την υπόδειξη που έγινε προς όλες τις ομάδες ερ
γασίας να «επικεντρωθούν στις πολιτικές» (ίπΕ/εκ. πρ, 2003, σελ.
3) χρησιμοποιήθηκε ένα συγκεκριμένο περίγραμμα και ένας ενδει
κτικός κατάλογος κριτηρίων επλογής προκειμένου να διευκολυν
θεί η διαδικασία της επιλογής παραδειγμάτων. Στη σχετική με το
θέμα αυτό ενότητα («προσδιορίζοντας τα κριτήρια για την επλο-
γή "καλών πολιτικών"», ενότητα 2.2.1. της έκθεσης προόδου) α
ναφέρονται διάφορες κατηγορίες κριτηρίων. Αρχικά αναφέρονται
τα κριτήρια εκείνα «που χρησιμοποιήθηκαν περισσότερο» στις
προτάσεις που είχαν ήδη καταθέσει οι εθνικοί εκπρόσωποι και, ύ
στερα, άλλα σημαντικά κριτήρια που αντλούνται από τον ενδεικτι-
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κό κατάλογο που μόλις αναφέρθηκε, η προέλευση του οποίου, ω
στόσο, παραμένει αδιευκρίνιστη. Στη συνέχεια, μνημονεύονται επι
πρόσθετα κριτήρια που διαμορφώθηκαν κατά την πορεία των ερ
γασιών της ομάδας. Σύμφωνα με την έκθεση, οι εθνικοί εκπρό
σωποι χρησιμοποίησαν ως κριτήρια, κυρίως, το «εάν καλύπτουν
εκπαιδευτικό ζητήματα τα οποία είναι στρατηγικής σημασίας για
τη χώρα προέλευσης», και το «εάν έχουν υποβληθεί σε επίσημη
διαδικασία αξιολόγησης» (ΤΠΕ/εκ. πρ, 2003, σελ. 8). Χαρακτηρι
στικό της μεγάλης ασάφειας ως προς το τι συνιστά κριτήριο κα
λής πρακτικής αποτελούν φράσεις, όπως «οι πρακτικές που επι
τρέπουν περισσότερη συμμετοχή» ή «εκείνες οι πρακτικές, οι ο
ποίες αξίζει να κοινολογούνται και να γίνονται αντικείμενο συζή
τησης» (ΤΠΕ/εκ. πρ, 2003, σελ. 8). Ενδιαφέρον, επίσης, έχουν τα
σημεία του κειμένου στα οποία οι διαφορές των απόψεων εκφρά
ζονται ρητά:

Η επιλογή καλών πρακτικών έπρεπε πρωταρχικά να έχει ως στό
χο τις εθνικές δημόσιες πολιτικές ή τις πολιτικές σε περιιρερεια-
κό επίπεδο, με σκοπό να μεταφέρονται αυτές οι πρακτικές στο
ευρωπαϊκό επίπεδο...Ωστόσο, σύμφωνα με τις μέχρι τώρα συζη
τήσεις στην ομάδα εργασίας των ΤΠΕ, οι πολιτικές πρέπει να
συνοδεύονται από παραδείγματα, στα οποία να αποτυπώνονται
οι πλέον επιτυχημένες εμπειρίες που λαμβάνουν χώρα στη σχο
λική τάξη ή σε άλλους χώρους (ΤΠΕ/εκ. πρ., 2003, σελ. 4).

Η διάσταση των απόψεων μεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
και της ομάδας των εμπειρογνωμόνων ΤΠΕ στην εκπαίδευση είναι
φανερή στο παραπάνω παράθεμα. Η αντιπαράθεση αψορά στο α
ντικείμενο εργασίας της ομάδας. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ωθεί
προς την ανάδειξη αποτελεσματικών μέτρων εκπαιδευτικής πολιτι
κής, ενώ οι εμπειρογνώμονες των ΤΠΕ έχουν δεσμευτεί να ασχο
ληθούν με ζητήματα που αφορούν την εκπαίδευση στο επίπεδο
του σχολείου. Η δέσμευση αυτή αφορά στον εντοπισμό, την περι
γραφή, την προβολή και την τεκμηρίωση παραδειγμάτων καλής
εκπαιδευτικής πρακτικής. Η διευθέτηση της αντιπαράθεσης μέσω
της διαπραγμάτευσης του νοήματος της έννοιας της πρακτικής ε
πιτρέπει στην ομάδα εργασίας να διατηρεί τον κύριο στόχο της
που είναι η εστίαση στο σχολείο και στην τάξη και παραλληλα να
ανταποκρίνεται στην απαίτηση της Επιτροπής να αναδειχθούν πα
ραδείγματα αποτελεσματικής εκπαιδευτικής πολιτικής.

Οι διαφορές στο νόημα που η ομάδα των εμπειρογνωμόνων
προσδίδει στην έννοια της πρακτικής, σε σχέση με αυτό που προ
βάλλεται στο κείμενο εργασίας του προσωπικού της Ευρωπαϊκής
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Επιτροπής, αντικατοπτρίζουν διαφορές που αφορούν στον τρόπο
που γίνεται αντιληπτή η ΑΜΣ. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επι
τροπή, η ΑΜΣ επιτρέπει την καταγραφή της προόδου που έχει ε
πιτευχθεί αναφορικά με τους «Συγκεκριμένους Μελλοντικούς Στό
χους» που αναδείχθηκαν με βάση τη στρατηγική της Λισαβόνας,
αποτελεί δε τον κύριο μηχανισμό για την παρακολούθηση και την
επίσπευση των σχετικών διαδικασιών^. Αντίθετα, οι εμπειρογνώμο
νες της ομάδας των ΤΠΕ θεωρούν ότι η συμμετοχή τους στην ο
μάδα εργασίας τους δίνει τη δυνατότητα να επιλέξουν, να αναλύ
σουν, να αναστοχαστούν, να συζητήσουν, να συγκρίνουν και να
αποτιμήσουν τις διαφορετικές χρήσεις των ΤΠΕ στην εκπαίδευση,
καθώς και να υποδείξουν τις περιοχές εκείνες για τις οποίες είναι
αναγκαίο να πραγματοποιηθεί περαιτέρω έρευνα.

Τα σχολικά συστήματα στις ευρωπαϊκές χώρες έχουν υιοθετήσει
διαφορετικές προσεγγίσεις αναφορικά με την οργάνωση της ε
φαρμογής των ΤΠΕ στην εκπαίδευση. Σε ορισμένες χώρες, τα
σχολεία καταρτίζουν τα δικά τους σχέδια και προσδιορίζουν τις
στρατηγικές τους ανάλογα με τις υποδομές, τις υπηρεσίες, το
περιεχόμενο... Μερικά σχολεία έχουν λιγότερο εξοπλισμό σε υ
πολογιστές, αλλά παρουσιάζουν καλές επιδόσεις στην εκπαίδευ
ση στις Φυσικές Επιστήμες, συνδεόμενα με το πλησιέστερο
προς το σχολείο τους μουσείο... Μερικά έχουν οικοδομήσει σχέ
σεις με διεθνείς εταίρους και παρέχουν σημαντικά κεφάλαια
στους μαθητές τους σε ζητήματα που αφορούν την εκμάθηση
ξένων γλωσσών και τη διαπολιτισμική εκπαίδευση (ΤΠΕ^κ. πρ,
2003, σελ. 11).

Υιοθετώντας τον επίσημα αναγνωρισμένο ρόλο τους ως συμ
βούλων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, είναι φανερό ότι οι εμπειρο
γνώμονες των ΤΠΕ προτίθενται να προβούν σε υποδείξεις και θε
ωρούν ότι αναμένεται από αυτούς να τεκμηριώσουν τις προτάσεις
τους. Η άποψη που έχουν για την προτεινόμενη μέθοδο εργα
σίας, οι αξίες τους, αλλά και οι εντάσεις γύρω από την ερμηνεία
της θεμελιακής έννοιας «των καλών πρακτικών», στην οποία η
ΑΜΣ στηρίζεται, συμβάλλουν στη διαμόρφωση μιας συγκεκριμέ
νης αντίληψης για το έργο τους συνολικά και για το ρόλο τους
ως συμβούλων. Στο πλαίσιο αυτό δημιουργείται ένας χώρος ό
που, μεταξύ των άλλων, η ήδη διαμορφωμένη ατζέντα που περι
λαμβάνεται στο «Λεπτομερές Πρόγραμμα Εργασίας» είναι δυνα
τόν να εμπλουτιστεί ή σε κάποια σημεία της να αμφισβητηθεί.

Τα θέματα που διερευνήθηκαν, από τον προσδιορισμό των στό
χων μέχρι την αξιολόγηση και την έρευνα αναφορικά με την έ-
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νταξη των ΤΠΕ στην εκπαίδευση, μπορούν να φωτίσουν πτυχές
του ζητήματος και να δημιουργήσουν νέες ατζέντες για τις εκ
παιδευτικές πολιτικές σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπε
δο (ΤΠΕ/εκ. πρ, 2003, σελ. 13, η έμφαση δική μας).

Η λέξη «έρευνα» στο παραπάνω παράθεμα είναι κομβική και η
χρήση της είναι συχνή στην έκθεση των εμπειρογνωμάνων ΤΠΕ.
Στην πραγματικότητα φαίνεται ότι αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα
της ταυτότητας των μελών της ομάδας, όπως και η ιδιότητα του
«συμβούλου». Κατ' αρχάς, σε αντίθεση με την πολιτική και τη δια
μόρφωση ή άσκηση της εκπαιδευτικής πολιτικής, η έρευνα και η
διανοητική εργασία προϋποθέτει ένα ρυθμό λειτουργίας που χα
ρακτηρίζεται από «επιβράδυνση» παρά «επιτάχυνση» (Pels, 2001).
Πράγματι, σε αρκετά σημεία της έκθεσης επαναλαμβάνεται η υ
πόδειξη για επιβράδυνση των διαδικασιών, καθώς, όπως τονίζεται,
οι εκπαιδευτικές αλλαγές αποτελούν διαδικασίες μακρόχρονων
προσπαθειών για την ανάπτυξη και την υλοποίησή τους. Ταυτό
χρονα, υποστηρίζεται ότι η προβλεπόμενη -σύμφωνα με τη δική
τους αντίληψη των στόχων του προγράμματος εργασίας- ερευνη
τική δραστηριότητα πρέπει να κατευθύνεται κυρίως προς το σχο
λείο και την σχολική πρακτική;

Όπως υποδεικνύουν πρόσφατα αποτελέσματα ευρωπαϊκών ερευ
νών αναφορικά με τη «μάθηση μέσω ηλεκτρονικών υπολογι
στών», φαίνεται ότι πέρα από την πρόσβαση στην τεχνολογία, έ
νας αριθμός άλλων παραγόντων καθορίζει την επιτυχία ή την α
ποτυχία των καινοτομιών που σχετίζονται με τις ΤΠΕ. Τα αποτε
λέσματα καταδεικνύουν σαφώς ότι η εκπαιδευτική καινοτομία
στην οποία εμπλέκεται η χρήση των ΤΠΕ δεν πρέπει να θεωρεί
ται ότι είναι μόνο ζήτημα πρόσβασης στην τεχνολογία ή μόνο
ζήτημα εφαρμογής. Φαίνεται ότι η χρήση της τεχνολογίας στη
σχολική τάξη υπόκειται σε κοινωνικές διαδικασίες πλαισίωσης,
αλληλεπιδρά με τη θεσμική και την οργανωτική κουλτούρα του
σχολείου και αντικατοπτρίζει στοιχεία των κοινωνικών σχέσεων
που επικρατούν μέσα και γύρω από το πλαίσιο στο οποίο χρη
σιμοποιείται (ΤΠΕ/πρ, 2003, σελ. 23).

Είναι φανερό ότι εδώ η ομάδα των εμπειρογνωμόνων επιδίδε
ται σε μία περισσότερο επεξεργασμένη εννοιολόγηση της έννοιας
της «πρακτικής», η οποία συνδέει την έννοια αυτή με το θεσμικά
και το οργανωτικό πλαίσιο λειτουργίας του σχολείου, και με τις
κοινωνικές σχέσεις που (ανα)παράγονται σε αυτό. Η εννοιολόγη
ση αυτή δημιουργεί μία απόσταση ανάμεσα στην ομάδα των ε
μπειρογνωμόνων και την Ευρωπαίκή Επιτροπή, στο λόγο της ο-
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ποίας η «πρακτική» αποτελεί μία ιδεολογικά ουδέτερη έννοια που
παραπέμπει στη χάραξη και την εφαρμογή συγκεκριμένων μέτρων
εκπαιδευτικής πολιτικής.

Στο κείμενο παρατηρούμε τη χρήση ποικίλων επιχειρημάτων
και ρητορικών μέσων με τα οποία εκλεπτύνονται και συναρθρώνο
νται τα στοιχεία που συνθέτουν το ρόλο «του εμπειρογνώμονα-
συμβούλου» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ειδικού επί ζητημάτων
εκπαίδευσης, με εμπειρογνωμοσύνη στον τομέα της εκπαιδευτι
κής έρευνας. Επιδιώκεται, έτσι, να δημιουργηθεί ένας χώρος για
ερευνητική δραστηριότητα. Ενδεικτικά, επικαλούμενη την εμπειρο
γνωμοσύνη της στον τομέα της έρευνας, η ομάδα προσπαθεί να
προσδιορίσει το πρόβλημα, το οποίο καλείται να αντιμετωπίσει. Η
χαρακτηριστική άποψη που διατυπώνεται ότι η έρευνα αποτελεί
το μέσον για να «κατανοήσουμε πώς συντελείται η μάθηση με τις
ΤΠΕ, αλλά όχι αναγκαστικά εξαιτίας των ΤΠΕ» (ΤΠΕ/εκ. πρ, 2003,
σελ. 26, η έμφαση στο πρωτότυπο), συνοδεύεται από αναφορές
σε ερευνητικές μελέτες και τα αποτελέσματά τους. Στη συνέχεια,
με αναφορές στην υπό εξέλιξη συζήτηση στην επιστημονική κοι
νότητα, υπογραμμίζεται ο πολυσύνθετος χαρακτήρας των σχετι
κών με το θέμα ζητημάτων. Τέλος, αποδεχόμενη την κυρίαρχη
σήμερα άποψη που προβάλλει την ανάγκη ή την πρόκληση για το
άνοιγμα των σχολικών οριζόντων μέσω των ΤΠΕ, υπογραμμίζεται
η δυσκολία του εγχειρήματος, ενισχύοντας, έτσι, την άποψή της
ότι η συστηματική έρευνα αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της δια
δικασίας που πρέπει να ακολουθηθεί για την επίτευξη του.

Περνώντας, τώρα, στο δεύτερο ερώτημα με βάση το οποίο έ
γινε η ανάγνωση της έκθεσης προόδου των εμπειρογνωμόνων
ΤΠΕ, το σκεπτικό με το οποίο αιτιολογείται η ένταξη των ΤΠΕ στο
σχολείο περιλαμβάνει δύο κύριους λόγους. Πρώτον, οι ΤΠΕ επι
τρέπουν το άνοιγμα της σχολικής τάξης σε ευκαιρίες μάθησης
που υπάρχουν έξω από το σχολείο. Δεύτερον, καθιστούν εφικτή
την παροχή ευκαιριών μάθησης σε μεγαλύτερο αριθμό ατόμων με
το να απευθύνονται σε κατηγορίες μαθητευομένων πέραν των πα
ραδοσιακών μαθητών, καθώς και σε νέες κατηγορίες εκπαιδευτι
κών και καθοδηγητών.

Στη συνέχεια, κάνοντας μία σύντομη αναφορά σε δύο αντι
κρουόμενες «θεωρίες διδακτικής μεθοδολογίας» για την οργάνω
ση των παιδαγωγικών πρακτικών και συγκεκριμένα τις παραδοσια
κές, δασκαλοκεντρικές και τις παιδοκεντρικές και στηριζόμενες
στον κονστρουκτιβισμό, και αναγνωρίζοντας ότι σε κάθε πρόταση
διδακτικής μεθοδολογίας ενυπάρχει και λειτουργεί υπόρρητα μία
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θεωρία (Bernstein, 1990), η έκθεση των εμπειρογνωμόνων αναδει
κνύει το ζήτημα της μορφής της παιδαγωγικής πρακτικής σε θέ
μα κεφαλαιώδους σημασίας. Η μορφή της πρακτικής που υπο
στηρίζεται έχει χαρακτηριστικά που απορρέουν από τη θεωρία
του κονστρουκτιβισμού, εκπαιδευτικός λόγος που προβάλλεται
σήμερα σε πολλά πεδία στο χώρο της εκπαιδευτικής έρευνας.
Έτσι, χρησιμοποιώντας παραθέματα απά τις προτάσεις που είχαν
καταθέσει γραπτώς τα μέλη, υποστηρίζεται ότι "η εκπαίδευση
πρέπει να αναπτύξει την κριτική ικανότητα στους μαθητές», ή ότι
στη σχολική τάξη πρέπει να αναπτυχθεί «μια κουλτούρα επιστη
μονικού διαλόγου» (ΤΠΕ/εκ. πρ, 2003, σελ. 15). Η εργασία σε ο
μάδες, η αντίληψη ότι οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές πρέπει να
είναι παραγωγοί της γνώσης και να παράγουν το εκπαιδευτικό υ
λικό των ΤΠΕ, οι προσεγγίσεις στη μάθηση που στηρίζονται στην
ιδέα των σχεδίων έρευνας, η ισχυροποίηση των δρώντων με την
έμφαση στην ενεργητική ανακάλυψη της γνώσης και η διαμορφω
τική αξιολόγηση, η οποία βρίσκεται σε μεγαλύτερη συνάφεια με
τις νέες παιδαγωγικές πρακτικές στις οποίες θα ενσωματώνονται
οι ΤΠΕ, παρατίθενται ως τα χαρακτηριστικά στοιχεία μιας καλής
εκπαιδευτικής πρακτικής.

Οι βασικές ιδέες των εμπειρογνωμόνων ΤΠΕ αντλούνται από
την εκπαιδευτική έρευνα, στην οποία και παραπέμπουν, ένα ζήτη
μα που αφορά το τρίτο ερώτημα με βάση το οποίο επιδιώχθηκε
η ενδελεχής ανάγνωση της έκθεσης αυτής. Η πολυπλοκότητα του
πεδίου παραγωγής της γνώσης στις επιστήμες της εκπαίδευσης
δεν αναμένεται, βεβαίως, να αποτελέσει αντικείμενο πραγμάτευ-
σης στη συγκεκριμένη έκθεση (βλ. Bernstein, 1999, Tsatsaroni,
Lerman, Hu, 2003). Ωστόσο, οι διαρκείς αναφορές στην εκπαιδευ
τική έρευνα και η ανάδειξη της ανάγκης για περαιτέρω έρευνα ε
ντυπωσιάζει τον αναγνώστη της έκθεσης.

Αναγνωρίστηκε ότι ένα πιο επείγον έργο ήταν η ανάγκη να α
ποτιμηθεί πώς τα σχολεία, οι εκπαιδευτικοί και οι διδασκόμενοι
ενσωμάτωναν τη χρήση των ΤΠΕ στις πρακτικές διδασκαλίας και
μάθησης, όπου αυτό ήταν ενδεδειγμένο, και αν αυτό είχε κάποιον
θετικό αντίκτυπο στα εκπαιδευτικά αποτελέσματα (ΤΠΕ/εκ. πρ,
2003, σελ. 25).

Θα ήταν πολύ κατατοπιστικό να πραγματοποιηθεί μια διεθνής α
ξιολόγηση των συνεργατικών εκπαιδευτικών δικτύων, σχετικά με
το πώς αυτά λειτουργούν...Θα ήταν σημαντικό να γνωρίζουμε τι
είναι αποδοτικό, ποιες δραστηριότητες δημιουργούν κοινότητες
(ΤΠΕ/εκ. πρ., 2003, σελ. 24).
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Το εύρος των θεμάτων που οι εμπειρογνώμονες θα ενέτασσαν

στην ερευνητική δραστηριότητα είναι, επίσης, εντυπωσιακό. Τα
ζητήματα που πρέπει να μελετηθούν αφορούν κατό πρώτο λόγο
τις εμπειρίες στη σχολική τάξη, αΤιλό είναι φανερό από τα παρα
πάνω παραθέματα ότι εκτείνονται πέρα από αυτή. Γενικότερα, οι
εμπειρογνώμονες υιοθετούν μία αναοτοχαστική στάση έναντι των
παιδαγωγικών πρακτικών τις οποίες προβάλλουν και υποστηρί
ζουν. Η στάση αυτή συνδυάζεται με το όραμα ενός σχολείου α
νοικτών οριζόντων, το οποίο καθιστά εφικτό η ενσωμάτωση των

τη Ε στην εκπαίδευση και η επιρροή των ποικίλων κοινοτήτων και
εταίρων, ιδέες που προωθούνται συστηματικά στο «Λεπτομερές
Πρόγραμμα Εργασίας». Η αξία που αποδίδεται στον αναστοχα-
σμό, σε σχέση με τη μορφή της παιδαγωγικής πρακτικής η οποία
μπορεί να συμβάλει στην ενδυνάμωση των συντελεστών της εκ
παιδευτικής διαδικασίας μπορεί να καταφανεί σαφέστερα από την
εξέταση δύο χαρακτηριστικών ζητημάτων. Το πρώτο αναφέρεται
στον τρόπο που η ομάδα χειρίζεται το ζήτημα του προσδιορισμού
των δεξιοτήτων, το οποίο, σύμφωνα με το κείμενο εργασίας του

προσωπικού της Επιτροπής, αφορά στις οριζόντιες σχέσεις μετα
ξύ των ομάδων του Προγράμματος Εργασίας. Το δεύτερο αναφέ
ρεται στην ανάπτυξη ποσοτικών δεικτών αποτίμησης των «Συγκε
κριμένων Μελλοντικών Στόχων».

Η κατάρτιση των σπουδαστών στις βασικές δεξιότητες των ΤΠΕ
θεωρείται ως ένας από τους στόχους, προκειμένου αυτοί να «ει
σέλθουν στην ψηφιακή κουλτούρα και την κουλτούρα των Me
dia». Ωστόσο, δεν υπάρχει ακόμα συναίνεση σχετικά με το πώς
αυτός ο γραμματισμός στις ψηφιακές τεχνολογίες πρέπει να ο
ριστεί γενικά και ποιοι χειρισμοί είναι κατάλληλοι στο πλαίσιο
του σχολικού προγράμματος... Η πραγματική πρόκληση είναι η
διαμόρφωση στους σπουδαστές προδιαθέσεων κριτικής θεώρη
σης των παραδσσιακών και των νέων media, η συνειδητοποίηση
της ύπαρξης της κουλτούρας της ψηφιακής τεχνολογίας, η γνώ
ση και η κατανόηση των εικονικών περιβαλλόντων μάθησης και
η ικανότητά τους να διευρύνουν τις διαδικασίες μάθησης
(ΤΠΕ/πρ, 2003, σελ. 20).

Στο σημείο αυτό υπογραμμίζεται ξανά η ανάγκη ανάπτυξης
συνεργασιών στσν ερευνητικό τομέα, ενώ μια παρόμοια άποψη
εκφράζεται για το δεύτερο ζήτημα που αφορά την ανάπτυξη πο
σοτικών δεικτών αποτίμησης των στόχων που επιδιώκονται στο
Πρόγραμμα.

Είναι γνωστό ότι στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η
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διαμόρφωση ποσοτικών δεικτών, σε σχέση με σημαντικούς κοινω
νικούς τομείς, έχει αναδειχθεί σε κεντρική δραστηριότητα. Στην
έκθεση των εμπειρογνωμόνων ΤΠΕ αφιερώνεται μια υπο-ενότητα
για τη συζήτηση των δεικτών που έχουν προταθεί από την ειδική
ομάδα εμπειρογνωμόνων, η οποία λειτουργεί παράλληλα αλλά α
νεξάρτητα από τις ομάδες εργασίας του Προγράμματος (ΤΠΕ/εκ.
πρ., 2003, σελ. 24-26). Οι εμπειρογνώμονες αναγνωρίζουν την α
νεπάρκεια των δεικτών και διευκρινίζουν ότι η εφαρμογή του προ
τεινόμενου δείκτη «αριθμός μαθητών ανά υπολογιστή» θα έδινε
παραπλανητικά απστελέσματα, αψού ο δείκτης δεν στρέψει την
προσοχή μας στην ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης. Στη
συνέχεια, υποδεικνύοντας όψεις των παιδαγωγικών πρακτικών οι
οποίες πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά τη διαμόρφωση ποιοτικών
δεικτών, οι εμπειρογνώμονες ολοκληρώνουν την έκθεσή τους με
τη χρήση σχημάτων λόγου, τα οποία δυνητικά διευρύνουν τις κα
τηγορίες των αναγνωστών της. Συγκεκριμένα, αναφέρονται οι εκ
παιδευτικοί, οι διοικητικοί υπεύθυνοι και οι πολιτικοί ηγέτες, και υ
πογραμμίζεται η ανάγκη για επαρκή τεκμηρίωση προκειμένου όλοι
αυτοί να πειστούν ότι οι επενδύσεις στις ΤΠΕ είναι όντως αποδο

τικές και ότι οδηγούν σε καλύτερες εμπειρίες μάθησης και σε κα
λύτερα αποτελέσματα. Ταυτόχρονα, διατυπώνοντας την άποψη ό
τι η σύγκριση μεταξύ των παραδοσιακών πρακτικών και των πρα
κτικών που ενσωματώνουν τις ΤΠΕ είναι εντελώς αδύνατη, προ
βάλλεται με σαφήνεια η ανάγκη για την ανάπτυξη συνεργασιών ε
ντός και μεταξύ των ομάδων εργασίας, που θα θεμελιώνονται
στην κοινωνική και την εκπαιδευτική έρευνα.

Οι κοινωνικές επιστήμες και η εκπαιδευτική έρευνα χρειάζονται
καθαρή και σταθερή χρηματοδότηση. Και τα δύο είναι ουσιώδη
στην καθοδήγηση αναφορικά με τον τρόπο ένταξης των ΤΠΕ
στην εκπαίδευση. Μπορούν να συμβάλουν στην καλύτερη αποτί
μηση των καλών πρακτικών, να τεκμηριώσουν τη βελτίωση των
ακαδημαϊκών επιτευγμάτων, και βασικά να φωτίσουν ζητήματα
σημαντικά που αφορούν τη λήψη αποφάσεων, τις επιλογές ως
προς τις εφαρμογές και τις εκπαιδευτικές προτεραιότητες (ΤΠΕ/
εκ. πρ, 2003, σελ. 30, η έμφαση στο πρωτότυπο).

Συνοψίζοντας, από την αναλυτική παρουσίαση της έκθεσης
των εμπειρογνωμόνων ΤΠΕ προκύπτει ότι το κείμενο αυτό αναδει
κνύει σοβαρά ζητήματα και ενσωματώνει προοδευτικές ιδέες που
διαμορφώθηκαν και παγιώθηκαν τις τελευταίες δεκαετίες στην Ευ
ρώπη με τη συσσωρευμένη εμπειρία των εκπαιδευτικών, τη δημό
σια συζήτηση και τη συμβολή της εκπαιδευτικής έρευνας. Το μο-
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ντέλο πρακτικής που προβάλλεται, παρά τα προβλήματα που υ
ποδεικνύει κυρίως η κοινωνιολογικά προσανατολισμένη εκπαιδευ
τική έρευνα, παραμένει κυρίαρχο στον διεθνή εκπαιδευτικό λόγο
(Bernstein, 2000, υποσημείωση 2, σελ. 62). Ως εκ τούτου, η βε
βαιότητα με την οποία υποστηρίζεται είναι μάλλον αναμενόμενη.
Ενδιαφέρον παρουσιάζει η έμφαση που δίδεται στην κοινωνική
και την εκπαιδευτική έρευνα. Το είδος της έρευνας που αναγνω
ρίζεται, όμως, παραμένει για μας ένα ανοικτό ερώτημα.

Είναι γεγονός ότι το ευρύτερο ιδεολογικό και πολιτικό κλίμα
δεν αφήνει σήμερα περιθώρια για μεγάλη αισιοδοξία σχετικά με
τις προοπτικές της κοινωνικής και εκπαιδευτικής έρευνας. Η σχε
τικά πρόσφατη μελέτη του Goodson (1999) για τη διαδρομή του
«Κέντρου Εφαρμοσμένης Έρευνας στην Εκπαίδευση» του Πανεπι
στημίου East Anglia είναι αποκαλυπτική, σε σχέση με το πώς η
εκπαιδευτική έρευνα επανατοποθετείται στη νέα παγκοσμιοποιημέ-
νη τάξη πραγμάτων. Τα αποτελέσματα της διεξοδικής ανάλυσης
του κειμένου εργασίας του προσωπικού της Ευρωπαϊκής Επιτρο
πής, το οποίο χρονικά έπεται σε σχέση με την έκθεση των εμπει
ρογνωμόνων της ομάδας των ΤΠΕ (και των άλλων ομάδων εργα
σίας), θεωρώ άτι επιτρέπουν τη διατύπωση υποθέσεων προς την
κατεύθυνση που υπονοείται στην παραπάνω άποψη του Goodson.

4. Η πολιτική και ιδεολογική χρήση της έννοιας
της «πρακτικής» στην ευρωπαϊκή

εκπαιδευτική πολιτική

Το υλικό που αναλύθηκε διεξοδικά στις προηγούμενες υπο-ε-
νότητες αποτυπώνει στο μικρο-επίπεδο τις διαδικασίες με τις ο
ποίες διαμορφώνεται σήμερα η ευρωπαϊκή εκπαιδευτική πολιτική.
Ένα κρίσιμο ζήτημα που ανέδειξε η ανάγνωσή του αφορά στη
χρήση του όρου «πρακτική». Είναι φανερό ότι οι δύο εκθέσεις α
ντλούν στοιχεία από διαφορετικές παραδόσεις και νοηματοδοτούν
με διαφορετικό τρόπο την έννοια αυτή. Χαρακτηριστικό του πρώ
του κειμένου που παρουσιάστηκε είναι η χρήση μιας κοινότοπης
αντίληψης για την πρακτική, η οποία νοηματοδοτείται με βάση
τον καθημερινό λόγο, φέρνει τη σφραγίδα του εμπειρισμού και
εμφανίζεται ως ιδεολογικά ουδέτερη. Το δεύτερο κείμενο παρου
σιάζει μια περισσότερο επεξεργασμένη εννοιολόγηση της έννοιας,
η οποία αντλεί στοιχεία από τον επιστημονικό λόγο που διαμορ-
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φώνεται στο χώρο της εκπαιδευτικής έρευνας, κυρίως σε επιστη
μονικά πεδία όπως η ΤΠΕ στην εκπαίδευση, και γενικότερα ερευ
νητικά πεδία που μελετούν ζητήματα διδακτικής μεθοδολογίας σε
διάφορα γνωστικά αντικείμενα. Το κυρίαρχο παιδαγωγικό μοντέλο
που προβάλλεται στο πλαίσιο της ερευνητικής δραστηριότητας
των παραπάνω πεδίων νοηματοδοτεί την έννοια της πρακτικής με
αναφορά στις διαπροσωπικές σχέσεις και όχι στα άτομα. Ωστόσο,
άλλες παραδόσεις της εκπαιδευτικής έρευνας, οι οποίες προσφέ
ρουν μία θεώρηση της πρακτικής με βάση την ανάλυση των κοι
νωνικών δομών και των δομών της εξουσίας, στη βάση των οποί
ων δομούνται οι αλληλεπιδράσεις και οργανώνεται η εκπαιδευτική
εμπειρία των μαθητών, τίθενται αυτόματα στο περιθώριο.

Ο σφετερισμός και η {επανα)νοηματοδότηση της έννοιας της
πρακτικής για την επίτευξη πολιτικών και ιδεολογικών στόχων και
η σχετική σταθεροποίηση του νοήματός της στο κοινωνικό πεδίο,
στο οποίο παράγεται ο ευρωπαϊκός εκπαιδευτικός λόγος, αναδει
κνύονται καθαρότερα με τη συγκριτική θεώρηση του υλικού που
επεξεργαστήκαμε στη μελέτη αυτή. Συγκεκριμένα, η συγκριτική
προσέγγιση επιτρέπει να ανιχνευτούν τα στοιχεία εκείνα του λό
γου τα οποία αποτελούν το κοινό απόθεμα νοημάτων. Ισχυριζόμα
στε ότι, παρά τις ορατές διαφορές στην εννοιολόγηση της πρα
κτικής, υπάρχουν κοινά στοιχεία που ενοποιούν το λόγο, διαμορ
φώνοντας ένα ενιαίο και συγκροτημένο ευρωπαϊκό εκπαιδευτικό
λόγο. Βασική συνέπεια αυτού είναι αφενός η διασφάλιση της επί
τευξης των πολιτικών στόχων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στους
οποίους συμπεριλαμβάνεται η φιλοδοξία για μια νέα κατανομή
της πολιτικής εξουσίας και της διακυβέρνησης μεταξύ της Ευρω
παϊκής Ένωσης και των κρατών μελών της®· ®, αφετέρου δε η ε
νίσχυση της θέσης ισχύος της ερευνητικής κοινότητας των ΤΠΕ
στην εκπαίδευση (Menchik, 2004), και φυσικά άλλων πεδίων του
ευρύτερου χώρου της εκπαιδευτικής έρευνας, των οποίων οι φο
ρείς συμμερίζονται τις κυρίαρχες απόψεις για την έρευνα.

Στον περιορισμένο χώρο του παρόντος συγγράμματος ο πα
ραπάνω ισχυρισμός θα υποστηριχθεί με τη χρήση δύο παραθεμά
των που αντλούνται από τα κείμενα που εξετάστηκαν.

Σε ό,τι αφορά τους εκπαιδευτικούς, η ανάλυση από την ομάδα
εργασίας των πρακτικών που συλλέχθηκαν, σε σχέση με τις εκ
παιδευτικές πολιτικές είχαν μια διττή λειτουργία. Αποτέλεσαν τη
βάση για αναστοχασμό... Επιπρόσθετα, βοήθησαν στο να επιλε
χθούν επτά παραδείγματα πρακτικής, τα οποία κρίθηκαν ως τα
πλέον συναφή και τα οποία υπόσχονται επιτυχία, σε σχέση με
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την προσπάθεια αμοιβαίας μάθησης. Αυτά τα παραδείγματα έγι
ναν αντικείμενα επιτάπιας μελέτης που έδωσε την ευκαιρία θέα-
σής τους στο πλαίσιο λειτουργίας τους ώστε να κατανοηθεί κα
λύτερα πώς αναπτύχθηκαν και πώς εφαρμόστηκαν, και ποιοι ή
ταν οι παράγοντες στους οποίους οφείλεται η επιτυχία της ε
φαρμογής τους. Η ομάδα εργασίας «εκπαιδευτικοί και εκπαιδευ
τές» βρίσκεται σε αυτό το στάδιο, η ομάδα η οποία έχει προ
χωρήσει περισσότερο από κάθε άλλη στον εντοπισμό και την α
νάλυση πρακτικών, οι οποίες είναι πιθανόν να χρησιμοποιηθούν
σε άλλες χώρες. Αυτές οι επισκέψεις μελέτης, χάρις στο διάλο
γο, την επικέντρωση στις πολιτικές κατάρτισης, και την εμπλοκή
όλων των ενδιαφερομένων μερών, κατέστησαν δυνατό τον εντο
πισμό εκείνων των πτυχών των πρακτικών που μελετήθηκαν σης
μελέτες πεδίου, οι οποίες μπορούν να μεταφυτευθούν σε κάποιο
άλλο πλαίσιο/σύστημα, καθώς επίσης και των μηνυμάτων που θα
ενδιέφεραν τους ηγέτες στον τομέα της εκπαιδευτικής πολιτικής
(κ.ε. Ευρωπαϊκή Ένωση, 2003, σελ. 16, η έμφαση δική μας).

Χρειάζεται να μελετηθούν καλύτερα και να τεκμηριωθούν υ
ποδειγματικές καινοτάμες πρακτικές... οι καλές πρακτικές συνή
θως δεν τεκμηριώνονται επαρκώς. Όταν παρουσιάζονται από ε
μπλεκόμενους δρώντες, συχνά απουσιάζει το στοιχείο της κριτι
κής θεώρησής τους, και δεν παρέχονται πειστικά τεκμήρια. Η
συστηματική προώθηση «καλών πρακτικών» μπορεί να γίνει σε
ευρωπαϊκό επίπεδο. Για παράδειγμα, ο θεσμός των ευρωπαϊκών
βραβείων μπορεί να αναπτυχθεί περισσότερο με στόχο την τεκ
μηρίωση πρακτικών με τη χρήση οτττικο-ακουστικών μέσων. Αυτό
θα βοηθήσει στην καλύτερη κατανόηση των πρακτικών (ΤΠΕ/εκ.
πρ, 2003, σελ. 31, η έμφαση δική μας).

Το πιθανό επιχείρημα που θα προέκυπτε από μια πολιτική ή
κοινωνιολογική ανάγνωση των παραθεμάτων, σύμφωνα με το ο

ποίο «οι επιτόπιες μελέτες» δεν είναι παρά μια πολιτική τακτική
και ένα ιδεολογικό μέσο με το οποίο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξα
σφαλίζει τη νομιμοποίηση της δράστηριότητάς της, μολονότι ορ
θό, είναι, ωστόσο, γενικόλογο και δε συμβάλλει στην κατανόηση.
Το ίδιο ισχύει και για το πιθανό επιχείρημα ότι οι απόψεις οι ο
ποίες προωθούνται στις εκθέσεις των ομάδων εργασίας απλά λει
τουργούν για να εξυπηρετήσουν τα συμφέροντα των μελών τους.

Στο πρώτο παράθεμα είναι φανερά ο σφετερισμός της έννοιας
της πρακτικής, η απόδοση σε αυτή ενός εξαιρετικά περιορισμέ
νου νοήματος και η παρουσίαση της διαδικασίας ως ουδέτερης,
αντικειμενικής και απαλλαγμένης από κάθε ιδεολογία. Εν τέλει, έ
να τεχνικό ζήτημα. Τα παραπάνω διευκολύνουν τη μετάφραση του
λόγου σε δράση με τη μορφή των «επισκέψεων για επιτόπια με-
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λέτη>> και νομιμοποιούν περαιτέρω δράσεις που αφορούν τη με
ταφορά και «μεταφύτευση» των «πρακτικών» σε άλλα εκπαιδευτι
κά συστήματα. Στο δεύτερο παράθεμα ο σφετερισμός καλύπτεται
από τον επιστημονικό μανδύα, αλλά είναι δυνατόν να ανιχνευτεί
στην υπερβολική απλούστευση της εθνογραφικής ερευνητικής πα
ράδοσης και την εύκολη ιδιοποίησή της. Στην οπτικο-ακουστική
εκδοχή της -σε έναν όλο και περισσότερο τεχνολογικά διαμορ
φούμενο κοινωνικό και πολιτισμικό κόσμο- η μέθοδος αυτή είναι
εξαιρετικά προνομιακή και αναδεικνύεται σε «καλή πρακτική» στην
εκπαιδευτική έρευνα.

Ωστόσο, το ενδιαφέρον των δύο παραθεμάτων δεν βρίσκεται
μόνο στο ότι μέσω αυτών γίνονται εμφανείς οι τάσεις σφετερι
σμού που χαρακτηρίζουν τα δύο κείμενα που συζητήθηκαν στη
μελέτη αυτή, αλλά κυρίως στο ότι αποκαλύπτεται η κοινή πεποί
θηση των συντακτών τους ότι η κατανόηση της πρακτικής είναι
δυνατή με την αισθητηριακή πρόσληψή της - με την επίδειξη και
με τη θέαση. Η μεταφυσική πίστη στη δύναμη της θέασης, και ά
ρα του ελέγχου των κοινωνικών φαινομένων, ενώνει τα δύο κείμε
να σε μία ενότητα, συναρθρώνοντας το νόημα της έννοιας της
πρακτικής σε έναν ενιαίο λόγο (Macphee, 2002). Αξίζει να σημει
ωθεί εδώ ότι η επισήμανση αυτή ενισχύει και συμπληρώνει την
παρατήρηση των Dale, Robertson and Shortis (2004) ότι το πρό
τυπο που χρησιμοποιείται σήμερα για την προώθηση των χρήσε
ων των τη Ε στα σχολεία βασίζεται στη μίμηση.

Τα θεωρητικά ζητήματα εδώ είναι δαιδαλώδη, όπως και η αλυ
σίδα της σημασιολόγησης με την οποία συναρθρώνονται στοιχεία
διαφορετικών λόγων, παλαιών και νέων, ιδιαίτερα αυτών που ανα
δύονται γύρω από την έννοια των νέων τεχνολογιών της πληρο
φορίας και της επικοινωνίας. Ως ερευνητική θεματική είναι ιδιαί
τερα επίπονη και εξαιρετικά χρονοβόρα. Είναι συνεπώς απίθανο
να προκριθεί στο πλαίσιο του ισχύοντος αξιακού συστήματος. Θα
ολοκληρώσουμε, λοιπόν, την εργασία αυτή με μια ενδεικτική ανα
φορά στις θεωρητικές βάσεις της παρούσας μελέτης.

5. Θεωρητικές-μεθοδολογικές παρατηρήσεις
και τελικές επισημάνσεις

Αρκετοί ερευνητές, μελετώντας τις εκπαιδευτικές πολιτικές
που διαμορφώνονται και προωθούνται σήμερα σε όλο τον κόσμο,
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παρατηρούν ότι ο νέος λόγος του νεο-φιλελευθερισμού παρου
σιάζεται τώρα όχι στην καθαρή μορφή του, αλλά μετριασμένος
με την ανάμειξη ποικίλων προοδευτικών στοιχείων, με τα οποία
διασφαλίζεται η νομιμοποίησή του (Jones, 2001, Hartley, 2004).
Κατά συνέπεια, η κριτική προσέγγιση του πεδίου της εκπαιδευτι
κής πολιτικής προϋποθέτει ισχυρές θεωρητικές βάσεις για τη στή
ριξη των μεθοδολογικών επιλογών (π.χ., αποφάσεις σχετικά με τα

επίπεδα ανάλυσης των πσλιτικών) και την ανάπτυξη κατάλληλων
εργαλείων ανάλυσης.

Η δική μας προσέγγιση αντιλαμβάνεται την ευρωπαϊκή εκπαι
δευτική πολιτική ως κοινωνική δραστηριότητα και πρακτική. Οι έν
νοιες που συγκροτούν τη θεωρία της πολιτισμικής αναπαραγωγής
του Bernstein (1991) συνέβαλαν στην εστίαση του θέματος και
στην ανάγνωση των εκθέσεων. Ειδικότερα, η έννοια της αναπλαι-

σίωσης προσανατόλισε την ανάλυση στις διαδικασίες κατά τις ο
ποίες με τη συλλογή, απλοποίηση, επανατοποθέτηση και επαναε-
στίαση στοιχείων τα οποία αντλούνται από συγκεκριμένους επι
στημονικούς λόγους, διαμορφώνεται ο εκπαιδευτικός λόγος. Αυτή
η διαδικασία προκαλεί το μετασχηματισμό των επιλεγμένων στοι
χείων και συνεπάγεται αλλαγές στις κοινωνικές σχέσεις (Bernstein,
1990, σελ. 191-192). Οι άλλες βασικές έννοιες της θεωρίας βοή
θησαν στην περιγραφή των διαφορετικών τύπων και τροπών της
εκπαιδευτικής πρακτικής (Bernstein, 2000).

Προηγούμενες μελέτες μας υποδεικνύουν ότι η εστίαση στις
«πρακτικές του λόγου» και η κειμενική προσέγγιση είναι μεθοδο
λογικά ενδιαφέρουσες (Solomon and Tsatsaroni, 2001, Morgan,
Tsatsaroni and Lerman, 2002, Tsatsaroni, Lerman and Hu, 2003).
Στο πλαίσιο της πρακτικής εξειδικεύεται η «φωνή» (μία κοινωνική
κατηγορία/ η φωνή της εξουσίας) και διαμορφώνονται, αναπαρά
γονται ή μετασχηματίζονται οι κοινωνικές σχέσεις.

Σε διαφορετικά σώματα βιβλιογραφίας χρησιμοποιούνται και
διαφορετικές έννοιες για τη θεώρηση της δραστηριότητας που ο
Bourdieu (1999) αποκαλεί «κυκλοφορία των κειμένων».

Στο επιστημονικό πεδίο των «Κοινωνικών Σπουδών στις Φυσι
κές Επιστήμες και την Τεχνολογία» ο όρος «μετάφραση» περιγρά
φει τις διαδικασίες οι οποίες προϋποθέτουν κίνηση από μία σφαί
ρα δραστηριότητας (πχ. διαφορετικοί θεσμικοί χώροι, διαφορετι
κές μορφές οργάνωσης της έρευνας) σε μία άλλη. Η σημασία
της γνώσης (και της τεχνολογίας) που μελετάται κάθε φορά αλ
λάζει, και το νόημα και η αξία της ορίζεται ανάλογα με τα πλέγ
ματα των νοημάτων με τα οποία συνυφαίνεται. Λυτά τα δίκτυα ή
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πλέγματα νοήματος δεν είναι εντελώς ξεχωριστά το ένα από το
άλλο, αλλά όμως έχουν διαφορετικά κέντρα υπολογισμού και δια
φορετικά κέντρα αξιών (Latour, 1987).

Στην «κοινωνιολογία της εκπαιδευτικής πολιτικής» ο όρος «πα
ρενόχληση» (interference) περιγράφει πώς η κυκλοφορία των ιδε
ών και των παραδόσεων της σκέψης συνεπάγεται την εκ νέου ε
πεξεργασία των στοιχείων τους, η οποία επιφέρει «αλλαγές στο
ηχόχρωμα» και προκαλεί «μια ριζική παρενόχληση στα τοπικά
πρότυπα χρήσης» (Jones, 2001). Ειδικότερα, ο Jones περιγράφει
πώς η εκδοχή της «κουλτούρας» που χρησιμοποιείται στο σημερι
νό λόγο της εκπαιδευτικής πολιτικής στη Μ. Βρετανία και διεθνώς
επανασημασιοδοτείται, χάνοντας ένα μέρος από το κοινωνικό της
βάρος. Έτσι εξυπηρετούνται καλύτερα οι στόχοι του διοικητι-
σμού, οι οποίοι εισέρχονται στο βιωματικό κόσμο των μαθητών
και των εκπαιδευτικών και τον επαναδιαμορφώνουν. Όπως σημει
ώνει ο Jones, αυτοί που διαμορφώνουν και ασκούν την εκπαιδευ
τική πολιτική προκειμένου να προωθήσουν την ατζέντα τους ρι
σκάρουν ένα βαθμό διαλόγου με κουλτούρες που βρίσκονται έξω
από την άμεση επιρροή της κυρίαρχης πολιτικής ατζέντας, και η
δική του πρόταση είναι να επικεντρώσουμε την προσοχή μας στις
σύνθετες γενεαλογίες των όρων που χρησιμοποιούνται στους κυ
ρίαρχους λόγους της εκπαιδευτικής πολιτικής.

Η πλούσια παράδοση κοινωνιολογικής σκέψης και έρευνας
στην οποία ενδεικτικά και μόνο αναφερθήκαμε δημιουργεί ένα ε
ξαιρετικά σύνθετο, αλλά και εξαιρετικά χρήσιμο υπόβαθρο για την
κοινωνιολογική έρευνα των εκπαιδευτικών πολιτικών και των πολι
τικών για τις ΤΠΕ στην εκπαίδευση. Παράλληλα, από την ανάλυ
ση που προηγήθηκε, αλλά και από άλλες ενδείξεις φαίνεται ότι
είναι οι κοινωνικές επιστήμες και η κοινωνιολογία (της εκπαίδευ
σης) έχουν αποτελέσει τις κύριες πηγές άμεσου ή έμμεσου δα
νεισμού στη συγκρότηση του κυρίαρχου λόγου της ευρωπαϊκής
εκπαιδευτικής πολιτικής και της διεθνούς εκπαιδευτικής ατζέντας.
Βασικές ιδέες των κοινωνικών επιστημών και της κοινωνιολογίας
γίνονται αντικείμενο ιδιοποίησης και ενσωμάτωσης, με αποτέλε
σμα την απώλεια της ζωτικότητας, του δυναμισμού και της ενέρ-
γειάς τους. Ο εξοβελισμός της έννοιας του «κοινωνικού» από τον
όρο «πρακτική» -ή αλλιώς, η άρνηση της παραδοχής ότι οι σχέ
σεις εξουσίας αποτελούν αναπόσπαστο συστατικό της πρακτικής-

είναι μία σοβαρή ένδειξη.
Θεωρώ ότι οι τομείς της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής

και των νέων τεχνολογιών, ιδιαίτερα στη διεπαφή τους, παρέχουν
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στους ερευνητές την ευκαιρία να επανασημασιοδοτήσουν την έν
νοια της κοινωνικής πρακτικής, η οποία αποτελεί θεμέλιο για την
κοινωνιολογία. Ωστόσο, η δυνατότητα της κοινωνιολογίας να α
νταποκριθεί σε αυτό και συνολικά στις απαιτήσεις ενός προγράμ
ματος εμπειρικής διερεύνησης του κυρίαρχου εκπαιδευτικού λό
γου -των εκπαιδευτικών ζητημάτων, τα οποία αναδεικνύονται στα
τοπικά πλαίσια και ταυτόχρονα διαμορφώνονται από την έντονη

πολιτική δραστηριότητα που παρατηρείται σε ευρωπαϊκό και υπε
ρεθνικό επίπεδα- συναρτάται με τη δυνατότητά της να αποδομή-
σει τις βασικές της έννοιες και τις παραδοχές που στηρίζουν το
δικό της κατακερματισμένο λόγο. Ο πολλαπλασιασμός των εννοι
ών και η επιλεκτική άντλησή τους από πολλές και διαφορετικές
μεταξύ τους παραδόσεις σκέψης παρεμποδίζουν πριν απ' όλα τη
δική της ανάπτυξη. Όμως, νομίζω ότι είναι η εξαιρετικά σημαντι
κή θέση της «τεχνολογίας» και της «γλώσσας» στο σημερινό κό
σμο που αποτελούν πρόκληση για την κοινωνιολογία και την πα
ρακινούν να προχωρήσει σε αντίστοιχη με τη σημασία των εννοι
ών αυτών θεωρητική επεξεργασία.
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σχυσε την απόφαση των κρατών-μελών να ενσωματώσουν τις ΤΠΕ στις
σχολικές πρακτικές («Μαθαίνοντας στην Κοινωνία της Πληροφορίας»). Από
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πένδυσαν μεγάλα ποσά στην τεχνική υποδομή, τα εκπαιδευτικά προγράμ
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επιλογή, η οποία χρησιμοποιείται ευρύτατα σε διάφορες χώρες της Ευρώ
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ολογικά ουδέτερη διαδικασία συλλογής στοιχείων και τεκμηριωμένης κρί
σης σε ό,τι αφορά την υποδομή, την οργάνωση, τη λειτουργία και τα απο
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6. Η άποψή μας εδώ συμφωνεί και ενισχύει τη θέση του Dale (2004) ά
τι η ΑΜΣ συντείνει στο να δημιουργηθεί ένας χώρος όπου η Ευρωπαϊκή
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κών συστημάτων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
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